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Trăiască cea de a 37-a aniversare 

a Marii Revoluții Socialiste 

din Octombrie!

MARELE OCTOMBRIE
Sărbătorim a 37-a aniversare a Marii 

Revoluții Socialiste din Octombrie. Istoria 
nu mai cunoaște un eveniment care poate 
fi asemuit cu însemnătatea primei revo
luții socialiste victorioase — care a des
chis întregii omeniri orizonturile unei ere 
noi și i-a luminat calea spre o viață li
beră și îmbelșugată.

Acest eveniment istoric strălucește cu 
atît mai puternic cu cit anii care trec scot 
tot mai mult în evidență roadele lui bo
gate. Cei 37 de ani care au trecut de la 
victoria istorică a popoarelor din Rusia 
s-au desfășurat în întregime sub in
fluența hotăritoare a zorilor vieții noi 
care au apărut odată cu salvele de pe 
crucișătorul „Aurora" ș: cu asaltul victo
rios asupra „Palatului de Iarnă". Marea 
Revoluție Socialistă din Octombrie a 
zdruncinat din temelii imperialismul mon
dial, deschizînd epoca prăbușirii capita
lismului în metropole și colonii și a eli
berării oamenilor muncii de pretutindeni, 
îndeplinind cu un deosebit succes misiu
nea sa istorică, clasa muncitoare din Ru
sia în frunte cu Partidul ei Comunist a de
venit detașamentul cel mai înaintat al pro
letariatului internațional, mîndria mișcării 
revoluționare de pretutindeni. La fiecare 
nouă aniversare a Marelui Octombrie 
mîndria oamenilor muncii din întreaga 
lume pentru existența patriei socialismu
lui victorios este mai puternică,, deoarece 
an de an este mai puternică forța con
structivă a socialismului victorios.

In anii de după Marea Revoluție Socia
listă din Octombrie, Partidul Comunist al 
Uniunii Sovietice a condus popoarele so
vietice pe drumul leninist al construcției 
socialiste, al transformării Rusiei în țară 
industrial-agrară, cea mai înaintată din 
lume. Sub conducerea încercată a parti
dului comuniștilor, poporul sovietic a în
făptuit cu succes planul de industrializa
re socialistă a țării și de colectiviza
re a agriculturii — plan al făuririi unei 
vieți fericite și îmbelșugate. Construcția 
victorioasă a socialismului în U.R.S.S. a 
creat în același timp un puternic stat 
multinațional de tip nou — în care toate 
națiunile Care locuiesc pe teritoriul său 
formează o singură familie frățească. In 
urma construirii victorioase a socialismu
lui, U.R.S.S. a devenit un bastion al pă
cii de neînvins, care a putut rezista celor 
mai grele încercări. Forța de neînvins a 
patriei socialismului victorios a fost ve
rificată pe deplin prin zdrobirea agreso
rilor fasciști de către poporul sovietic 
înarmat — de către Armata Sovietică. 
Zdrobind fiara fascistă, poporul sovietic, 
educat în spiritul internaționalismului 
proletar de P<irtidul Comunist al Uniunii 
Sovietice, a apărat nu numai propria sa 
libertate și independență, dar a salvat în
treaga omenire de cizma greu apăsătoare 
a fascismului. Ca urmare a victoriei Uni
unii Sovietice asupra fascismului au slă
bit pozițiile imperialismului în metropole 
și colonii, au crescut și s-au întărit con
siderabil pozițiile forțelor progresului și 
ale păcii pretutindeni. O serie de țări din 
Europa și Asia au rupt lanțurile robiei 
capitaliste, și au instaurat regimul demo
crat-popular. Alături de U.R.S.S., marea 
Chină democrat-populară și republicile 
populare din Europa și Asia formează un 
puternic lagăr al păcii și socialismului — 
cea mai mare cucerire a popoarelor.

Cu eforturi eroice, în anii de după 
război, popoarele sovietice urmînd cuvîn- 
tul partidului comuniștilor au vindecat 
rănile războiului, au refăcut economia dis
trusă de război și au dat un nou avînt tu
turor ramurilor economiei și culturii so
vietice.

Astăzi poporul sovietic, realizînd hotă- 
rîrile Congresului al XIX-lea al P.C.U.S., 
rezolvă cele mai urgente sarcini ale con
strucției comuniste, ale întăririi continue 
a Statului Sovietic. Avînd la bază succe
sele istorice ale industrializării țării, ale 
dezvoltării industriei grele, U.R.S.S. a in
trat într-o etapă nouă a construcției co
muniste, la o ofensivă largă pentru ridi
carea considerabilă a producției bunurilor 
de larg consum. Pentru asigurarea avîn- 
t-ului vertiginos al producției bunurilor 
de larg consum se traduce în viață vas
tul program de dezvoltare a agriculturii, 
care a devenit cauza întregului popor so
vietic.

Extinzînd politica sa de construcție 
pașnică, pusă în slujba satisfacerii maxime 
a nevoilor materiale și culturale mereu 
crescînde ale poporului, în domeniul rela
țiilor sale externe, Statul Sovietic conti
nuă neabătut politica sa de pace procla
mată în primul decret al puterii sovietice

Ședința festivă a Academiei R. P. R.f •

Academia R.P.R. a ținut vineri după a- 
miază o ședință festivă închinată celei de a 
37-a aniversări a Marii Revoluții SociaEste 
din Octombrie. Au participat numeroși aca
demicieni în frunte cu acad. prof. dr. C. I. 
Parhon, președinte de onoare al Academiei 
R.P.R. și alți oameni ai științei, artei și 
culturii.

Ședința a fost prezidată de acad. prof. 
Traian Săvulescu, președintele Academiei 
R.P.R.

A luat cuv’ntul acad. prof. P. Constanti- 
nescu-Iași, vicepreședinte al Academiei 
R.P.R., care a vorbit despre însemnătatea 
istorică a Marii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie, subliniind uriașa dezvoltare a Sta
tului Sovietic, a științei sovietice, în cri 37 
de ani de la victoria Revoluții.

Astăzi — a accentuat vorbitorul — po- 

— decretul asupra păcii. Eforturile susți
nute ale guvernului sovietic la conferințe
le internaționale de la Berlin și Geneva, 
la actuala sesiune a Adunării Generale a 
O.N.U., stau mărturie faptului că princi
pala grijă a Partidului Comunist și a 
guvernului sovietic în domeniul politicii 
externe este menținerea păcii în întreaga 
lume în scopul apărării construcției paș
nice, a vieții milioanelor de oameni ame
nințați de planurile nebunești de dezlăn
țuire a unui nou război mondial. La 23 
octombrie guvernul sovietic a adresat gu
vernelor Franței, Marii Britanii și S.U.A- 
o notă care cuprinde noi propuneri con
structive în vederea rezolvării problemei 
germane — propuneri care constituie o 
bază serioasă pentru rezolvarea proble
mei germane, pentru apărarea păcii și 
securității pe continentul nostru.

In întreaga sa politică externă — Statul 
Sovietic are în vedere indicația leninistă 
cu privire la posibilitatea coexistenței 
pașnice dintre sistemul capitalist și cel 
socialist. Politica de pace a U.R.S.S. co
respunde năzuințelor tuturor popoarelor 
și de aceea ea a cîștigat un uriaș presti
giu internațional. Politica de pace a 
Uniunii Sovietice este cea mai elocventă 
manifestare a puterii de neînvins a pa
triei socialismului victorios.

Aăăreția realității sovietice de astăzi a- 
pare șț mai evidentă alături de tabloul 
sumbru al stărilor de lucruri din țările 
capitaliste. Fascizarea vieții în S. U. A., 
care a ajuns pină la ilegalizarea Partidu
lui Comunist, puternicele fenomene de 
criză economică din S.U.A., provoacă 
fisuri puternice în viața economică și po
litică a țării. Rezultatul recentelor ale
geri din S-U.A. este o manifestare evi
dentă a protestului poporului american 
împotriva politicii de fascizare și de pre
gătiri pentru dezlănțuirea unui nou răz
boi mondial, pe care o desfășoară cercurile 
guvernante americane.

Oamenii muncii din țările capitaliste 
sub conducerea partidelor comuniste se 
ridică tot mai hotărît la lupta împotriva 
exploatării capitaliste, pentru apărarea ce
lor mai elementare drepturi democratice. 
Ca Un val uriaș se ridică lupta popoare
lor din colonii și din țările dependente 
pentru scuturarea jugului colonial. Larga 
mișcare a partizanilor păcii devine pe zi 
ce trece mai puternică și ia o amploare 
din ce în ce mq.1 mare.

Alături de marea Uniune Sovietică 
crește și se dezvoltă întregul lagăr al 
păcii și socialismului. Marele popor chi
nez sub conducerea Partidului său Comu
nist înfăptuiește cu pași uriași trecerea 
de la vechea Chină feudală la noua și în- 
floritoarea Chină socialistă. Țările demo- 
crat-populare din Europa se îndreaptă cu 
pași siguri spre socialism. Republica De
mocrată Germană obține și ea suc
cese istorice. Ea constituie o bază vigu
roasă a luptei pentru crearea unității 
Germaniei, pentru pace.

Pătruns de mîndrie internaționalistă 
pentru succesele istorice ale lagărului pă
cii și socialismului și ale forțelor democra
tice din întreaga lume, poporul nostru 
muncitor sărbătorește cea de a 37-a ani
versare a gloriosului Octombrie în plin 
avînt al construcției socialiste. Conștient 
de faptul că eliberarea sa de sub jugul 
fascist este o urmare directă a Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie, la ani
versarea mărețului eveniment poporul 
nostru își manifestă și mai puternic dra
gostea și devotamentul față de cei care 
pentru prima dată în istorie au început să 
realizeze visul de aur al omenirii.

Succesele repurtate de statul nostru de
mocrat-popular sînt o mărturie vie a fap
tului că și în țara noastră se realizează 
ideile Marelui Octombrie, că poporul nos
tru sub conducerea Partidului Muncitoresc 
Romîn a pornit pe calea construirii vieții 
noi socialiste.

Realizînd programul de măsuri elabo
rat de partid și guvern pentru ridicarea 
nivelului de trai material și cultural al 
celor ce muncesc, pentru întărirea alian
ței dintre clasa muncitoare și țărănimea 
muncitoare, pentru dezvoltarea industriei 
și agriculturii, poporul nostru muncitor 
repurtează noi și noi succese. Adînc recu
noscător pentru ajutorul frățesc pe care l-a 
primit și-l primește din partea U.R.S.S., 
poporul nostru muncitor întâmpină aniver
sarea Marii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie, încrezător în forțele sale, în vic
toria cauzei clasei muncitoare luminată 
de ideile victorioase ale Mărețului Octom
brie.

porul sovietic, constructor al comunismului, 
este în fruntea luptei mondiale pentru pace. 
Știința sovietică este pusă în slujba păcii, 
a vieții omului. Men inerea unei păci trai
nice și îndelungate, lupta împotriva trans
formării cuceririlor științifice în mijloace de 
ucidere sînt socotite de către oamenii de 
știință sovietici ca cea mai Importantă și mai 
urgentă sarcină a lor.

Comunicarea a fost viu aplaudată. La 
sfîrșit, acad. Șt. Vencov, prim secretar al 
Academiei R.P.R., a dat citire unei telegrame 
accesate Prezidiului Academiei de Științe a 
U.R.S.S., prin care oamemi de știință din 
țara noastră transmit oamenilor de știință 
și cultură din Uniunea Sovietică sentimen 
tele lor de admirație și recunoștință.

Textul telegramei a fost primit cu vii a- 
clamații. (Agerpres)

În cinstea zilei 
de 7 Noiembrie

La Hunedoara
HUNEDOARA. — Siderurglștii combinatu

lui „Gh. Gheorghiu-Dej" din Hunedoara au 
topit și laminat in cinstea zilei de 7 Noiem
brie importante cantități de oțel peste pre
vederile planului.

Ofelarii din echipa prim-topitorului Cons
tantin Chihaia au dat In primele zile ale lu
nii noiembrie cu 34,5 la sută mai mult oțel 
decît prevedea graficul de producție, iar 
echipele conduse de fruntașii in întrecerea 
socialistă Partenie Marișca și Gheorghe Pe
ter au înregistrat o depășire a graficului de 
producție de 21,1 la sută, respectiv de 15,6.

In cursul lunii octombrie și in primele zile 
ale lunii noiembrie, la combinatul siderur
gic din Hunedoara s-au elaborat 18 șarje ra
pide cu o durată de 5 ore și 55 minute fie
care.

In pas cu oțelarli au mers și lamlnatorll. 
Ei au realizat In aceeași perioadă de timp 
peste plan mii de tone laminate, sporind cu 
8,19 la sută productivitatea muncii.

(Agerpres)

La Doman
TIMIȘOARA (de la corespondentul nos

tru), — Zilele acestea, minerii din Doman, 
regiunea Timișoara, au obținut o nouă vic
torie în producție. In cadrul întrecerii socia
liste desfășurată în cinstea lui 7 Noiembrie, 
ei au depășit sarcinile planului de producție 
pe luna octombrie cu peste 34 la sută, reu
șind în același timp ca printr-o mai bună 
organizare a lucrului în mină să sporească 
productivitatea munc.i cu 12,4 la sută. Dar 
minerii din Doman au ținut să întîmpine 
a 37-a aniversare a Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie Intr-un mod deosebit. 
De aceea ei au organizat un însufle'lt schimb 
de onoare în cadrul căruia mineri ca cei din 
brigada comunistului Iosif- Marian, sau a 
candidatului de part.d Iosif Ciocîrlă, au în
deplinit prevederile planului in proporție de 
158—205 la sută. Pe întreaga mină în ziua 
schimbului de onoare sarcinile planului de 
producție au fost realizate în procent de 163 
la sută.

Minerii din Doman sînt hotărîți să ridice 
tot mai sus steagul întrecerii socialiste, 
spre a dobîndi în intîmplnarea celui de al 
doilea Congres al partidului noi realizări.

La Iași
IAȘI (de la corespondentul nostru). — 

Pentru a cinsti prin noi fapte măreața săr
bătoare, colectivele întreprinderilor ieșene au 
organizat în aceste zile însuflețite schimburi 
de onoare cu ca e prilej s-au înregistrat fru
moase succese în producție.

In ziua schimbului de onoare la atelierele 
C.F.R. „Ilie Pintilie" muncitorii șir-au depă
șit normele cu 40 la sută.

Un succes deosebit a înregistrat în aceste 
zile colectivul de la întreprinderea chimico- 
fai maceutică nr. 16 care de la 1 noiembrie 
a început să producă în contul anului 1956. 
La această întreprindere s-a realizat în cin
stea zilei de 7 Noiembrie un nou o odus — 
preparatul Ungvent cu Tripaflavin, deosebit 
de prețios pentru combaterea unor maladii la 
vite. Tot aici prin aplicarea unui nou pro
cedeu de lucru, ciclul de fabricație a atro- 
pinei a fost scurtat cu 40 la sută.

La Sinaia
SINAIA (de la corespondentul nostru). — 

In aceste zile de avîntată întrecere în cin
stea celei de a 37-a aniversări a Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie, metalur- 
giștii uzinei „I. C. Frimu"-Sinaia întiinpină 
cu deosebită bucurie această măreață sărbă
toare. Ei și-au depășit angajamentele luate, 
dînd peste plan cantități însemnate de pom
pe de injecții pentru tractoarele K. D. 35 
și piese de schimb. Aceasta a făcut ca la 
5 noiembrie uzina „I. C. Frimu“-Sinaia să 
încheie programul de lucru anual, lucrînd 
de la această dată în contul anului viitor. 
Totodată productivitatea muncii a crescut cu 
ll°/0 față de 6% cit se angajaseră, iar pre
țul de cost a fost redus cu 9,99 la sută. Prin 
reducerea consumurilor specifice la materii 
prime și manoperă s-au înregistrat economii 
în valoare de lei 1.508.000 și s-au fabricat 
4 noi sortimente de produse de larg consum.

Succesele oamenilor muncii 
de pe ogoare

La capătul întrecerii patriotice și socialiste 
în care au fost antrenați oamenii muncii din 
satele patriei noastre în cinstea zilei de 7 
Noiembrie, ei se pot mîndri cu frumoase suc
cese obținute în lupta pentru plinea poporu
lui, pentru traducerea în viață a proiectului 
de Directive cu privire la dezvoltarea agri
culturii in următorii 2—3 ani. Efortul prin
cipal a fost îndreptat spre terminarea la 
vreme a însămînțărilor de toamnă. Sînt bi
necunoscute rezultatele pozitive obținute de 
regiunile Oradea și București, care au ter
minat primele aceste lucrări. In ultimele 
zile, alte ti ei regiuni au îndeplinit planul 
însămință/ilor Acestea sînt: Iași, Baia Mare 
și Pitești. Foarte înaintate cu lucrările de 
toamnă sînt și regiuni ca : Ploești. Craiova, 
Suceava șt altele. In regiunea Ploești, în ul
timele zile viteza zilnică a însămînțărilor a 
crescut cu mult peste cea planificată. Raioa
nele Cricov, Mizil șt Pogoanele și peste 60 
de gospodării colective și-au îndeplinit sar
cinile privtoare la insămințările de toamnă 
încă de acum trei zile.

In această campanie, agronomii, tehnicie
nii, agenții agricoli, etc. s-au străduit mat 
mult decît altădată să popularizeze metodele 
agrotehnice înaintate. Munca lor a fost rod
nică Numai în regiunea Baia Mare, de pil
dă, ca urmare a activității cadrelor tehnice 
de îndrumare la comune, au putut să fie se
mănate cu mașina 76.236 hectare. In alți 
ani mare parte din această suprafață era se
mănată în mod primitiv, cu mina, ceea ce 
aducea o recoltă slabă. Succesele obținute de 
țăranii noștri muncitori în cinstea zilei de 
7 Noiembrie îi însuflețesc, le dau noi puteri 
pentru a continua munca ce o mai au de de
pus în direcția efectuării desțelenirilor, a 
arăturilor adinei de toamnă și a celorlalte 
lucrări menite să contribuie la ridicarea pro
ducției agricole în anul viitor.

r
MIHAIL

<

ISACOVSKI

CÎNTEC DESPRE REVOLUȚIE
Zorile mijeau pe cer departe... Fu sortit prin crîngurî să răzbată
In ogorul negru și zgîrcit, Pîn-la tine-n zbor obida grea,
Eu — sărman desmoștenit al soartei După mii de ani întîiași dată,
Lacrimi mari, și pîine am sădit. Mi-ai întins vînjoasă mîna ta.

Prin oraș, prin sat, pe orice cale Și-n cocioaba de țăran, murdară,
Dibuindu-ți urma, te am cătat, Ai venit, belșugul semănînd,
Te-am chemat în cîntece de jale. Tu mi-ai spus pe nume-ntîia oară,
Ani și ani, trudind te-am așteptat. Azi îmi știu menirea pe pămînt.

Eu — în nopți de vifor și ninsoare Și-ncălzit de calda ta suflare,
Așteptam, năvalnică să vii, Simt în suflet calde mîngîieri.
Eu — m-am dus cu arma Ia spinare Eu — între /ovietice hotare.
Pentru tine-n crunte bătălii. Sînt stăpîn pe glie și pe mări.

Nu știu ce meleag mă mai așteaptă,
Nici pe unde pasul o să-mi port.
Știu atît: pe nimeni, niciodată.
Să te-atingă, n-am să-l las nici mort!

In romtnește:

M DIFNTEMIROV

EUGEN FRUNZĂ

ÎN VIITOR
N-am să uit vr-odată noaptea cea de vrajă... Era calmă toamna, bolta ruginie,
Sus, în turnul Spaschi, ornicul bătea; Cîntecele nopți] adormeau la geam...
Secole de glorii parcă stau de strajă, Eu mergeam într-una... Unde ? Cine știe..
Dolgoruchi parcă scobora din șea... Fericirea însăși parcă-o străbateam....

0, priveliști scumpe, farmece, fantasme, înnoptați mesteceni, roiuri de palate
Cînd lumini pe fruntea Moscovei lucesc !... Mă-ndemnau spre zare pașii să mi îndrept...
Nu știu, poate zîne pe un țărm din basme Aerul de mîine, veacuri încărcate
Presărau cu stele globul pămîntesc, Cu mireasmă dulce, le sorbeam în piept.

Poate, din adîncul vremilor străbune, Și mergeam hoinar în toamna de aramă
înălțau vitejii cupele cu vin, Pe al frumuseții nesfîrșite mal ;
Cupele de aur, noaptea s-o-ncunune Se făcea că noaptea pletele-și destramă
Intru slava stelei roșii, de rubin... Și vedeam, în zare, plaiul meu natal.

Intru slava celor ce-ntr-o toamnă gravă, Și-l vedeam asemeni visurilor mele,
Prin furtuni, și gloanțe, și potop de foc, Moscovei asemeni, cîntecelor ei...
Au adus pe lume vremile de slavă Roiuri de palate străluceau sub stele,
Ce planeta-ntreagă o urnesc din loc. Se jucau copiii-n zbor de porumbei...

Și vedeam în vaduri cum de-aici pornește
Apa vie-a vieții către țara mea !...
N-am să uit vr-odată noaptea de poveste...
Sus, în tumul Spaschi, ornicul bătea...



Căi noi deschise
de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie

Scînteia
Pentru fiecare dintre noi, ziua 

de 7 Noiembrie este o zi deose
bit de însemnată. In această zi. 
acum 37 de ani, lumea întreagă 
a aflat că o eră nouă, era so
cialismului, a început. Ideile lu
minoase și nobile ale Revoluți
ei Socialiste au adunat în jurul 
lor și pe oamenii muncii din 
patria noastră și au început să-și 
arate rodul din plin în anii ca
re au urmat după eliberarea ță
rii noastre de către oștite sovie
tice. Ele au pătruns și continuă 
să pătrundă pînă în cele mai 
îndepărtate colțuri ale patriei. 
Ele ne luminează drumul în 
toate domeniile de activitate. In 
artă, marile Idei ale comunis
mului au adus principii e- 
tice mai înalte, care au înnobi
lat-o. Dar nu numai atît: Revo
luția Socialistă, care a schim
bat și continuă să transforme 
din rădăcini structura societă
ții, a creat prin aceasta posibi
lități necunoscute de dezvoltare 
a artei. Devenind un bun al În
tregii societăți, arta a devenit 
in același timp și o preocupare 
a Întregii societăți. Să ne a- 
mintim de numărul uriaș de ar-

fericirii...
ti ști amatori care au urcat pe 
scenă în- satul sau în întreprin
derea lor, de cenaclurile litera
re, de eforturile depuse de statul 
nostru democrat-popular pentru 
educarea artistică a maselor. In 
primul moment, poate nu sezi- 
săm legătura directă care exis
tă de pildă între prima salvă 
trasă de către crucișătorul „Au
rora" și faptul că in satul Vă
lenii de Arieș din raionul Tur
da există în momentul de față 
o brigadă artistică de agitație 
alcătuită din fii și fiice de ță
rani muncitori. Și totuși aceas
tă legătură există și poporul 
nostru nu .numai că o înțelege, 
dar o și simte aproape de ini
ma sa. Ea se manifestă în zi
lele noastre ori de cîte ori cei 
mulți din Republica noastră au 
prilejul să se întîlnească cu re
prezentanți ai marelui popor 
sovietic care ne-a adus, întoc
mai neînfricatului Prometeu. 
scînteia fericirii.

COSTACHE ANTON1U 
artist al poporului 

din R.P.R.,
laureat al Premiului de Stat

O știință legată de popor
Marea Revoluție Socialistă din 

Octombrie a descătușat forțele 
creatoare ale popoarelor din Ru
sia, a deschis orizonturi noi ști
inței în toate domeniile. S-a năs
cut o știință nouă — continua
toare a celor mai înaintate tra
diții ale științei ruse, dar supe
rioară în conținut și mai ales 
prin scopuil pe care îl urmăreș
te.

Știința sovietică are un carac
ter larg popular și este pusă In 
întregime în slujba poporului. 
Schimbarea profundă a caracte
rului științei sovietice a fost 
determinată de marile schim
bări social-economice și po
litice ce au urmat marelui eve
niment petrecut acum 37 de ani 
la 7 Noiembrie.

Societatea socialistă urmăreș
te ridicarea continuă a nivelului 
material și cultural al oamenilor 
muncii Această ridicare perma
nentă a traiului oamenilor mun
cii este strîns legată de dezvol
tarea industriei și agriculturii, 
iar dezvoltarea acestora este de 
neînchipuit fără ajutorul conti
nuu a! științei și tehnicii Ast
fel. în mod firesc știința devine 
strîns legată de . progresul in. 
dustriei și agriculturii

In țările capitaliste situația 
științei e'ste jalnică. Burghezia 
silește oamenii de știință să 
slujească capitalismului, să 
contribuie la obținerea pro
fitului maxim al monopol iști lor. 
Oamenii de știință din țările ca
pitaliste sînt foițați să servească 
politicii antinaționale de pregă
tire a noi războaie, de înarmare, 
de fascizare e țărilor respective. 
Muite descoperiri științifice im
portante care ar putea aduce în
lesniri considerabile vieții grele 
e oamenilor muncii din țările 
capitaliste sînt ascunse de capi
taliști numai și numai cu scopul 
de a nu micșora cumva enorme
le lor profituri.

Dar oamenii de știință pro
gresiști din țările capitaliste 
știu bine ce uriașă dezvoltare a 
luat știința rusă în urma Re
voluției din Octombrie, cît de 
mult este apreciată activitatea 
omului de știință în Țara Socia
lismului. Acești oameni de știin
ță văd că adevărata știință nu 
se poate împăca eu concepțiile 
reacționare dominante într-un 
stat capitalist. De aceea, acești 
savanțl luptă contra idealismu
lui și trec unul după altui pe 
pozițiile filosofice adevărat ști 
ințlfice, pe poziția materialis
mului dialect!:. Marea Revolu
ție Socialistă influențează deci 
prin ideile ei înalte în mod fi
resc și tot mai mult știința din 
toate tarile.

Mulți oameni de știință din 
țara noastră, încă înainte de 
război, aveau informații precise 
despre nemaipomenita dezvolta
re a științei în Uniunea Sovie
tică, despre rolul înalt ce-1 joacă 
acolo oamenii de știință. Ei au 
căutat să promoveze cit era cu 
putință aceste idei și la noi. '.Ma
joritatea cercetătorilor noștri îna-. 
înteți — mai ales in domeniul 
științelor naturii — au fost ma- 
terlaliști. Iar acum, cînd țara 
noastră a pornit pe calea con
struirii socialismului, cînd ia 
noi știința este considerată ca 
avind un rol deosebit in stat, 
acum cercetătorii noștri pol 
dedica toată puterea lor crea
toare muncii științifice puse in 
slujba poporului, a îmbunătățirii 
continue a nivelului de trai al 
oamemlor muncii. Ideile Mar,l 
Revoluții Socialiste din Octom
brie cu privire la rolul științei în- 
tr-un stat cu adevărat democrat 
sînt traduse azi în viață și de 
către cercetătorii din patria 
noastră. '

Acad. E. BADARAU

Ce am învățat de la oamenii sovietici
Nu există om al muncii din 

țara noastră care să nu-și dea 
seama de rolul deosebit al aju
torului frățesc și dezinteresat 
al Uniunii Sovietice pentru dez
voltarea economiei și culturii, 
pentru construirea socialismu
lui in Republica noastră Popu
lară. Faptul că folosim în mi
ne, ca și pe șantierele petroli
fere, la strunguri, ca și pe o- 
goare, în fabrici ori în școli, 
uriașa experiență a oamenilor 
sovietici, mașini moderne cons
truite în Uniunea Sovietică, 
constituie pentru fiecare din 
noi un ajutor de neprețuit.

La strungul meu, am căutat 
să aplic an de an metodele de 
lucru ale strungarilor sovietici, 
ceea ce m-a ajutat să reali
zez creșterea deosebită a pro
ductivității muncii.

La aplicarea metodei de tă
iere rapidă a metalelor, folo
sesc în mod rațional unghiu
rile tăișului cuțitului. La ma
teriale cu rezistență pînă la 
60—70 kg. per mm. p., lucrez cu 
cuțitul ascuțit după geometria 
recomandată de Bîkov, Iar la 
metalele mai dure, <șu cuțite cu 
unghiuri de degajare negativă, 
folosite de Bortkevici

Atunci cînd am întîlnit unele 
greutăți în muncă, am cerut în 
scris părerea strungarului Bî
kov. in răspunsul primit de la 
el am găsit desiegarea multor 
probleme care mă frămîntau.

O altă metodă pe care o a- 
plic de un an este tăierea in
tensivă. Operația strunjirli a- 
fiale o fac acum cu cuțitul de

tip Kolesov, fapt care m-a a- 
jutat să obțin depășiri de nor
mă între 1.400 si 1.600 la sută.

După metoda lui Voroșin, 
caut ca locul de muncă șă fie 
totdeauna degajat și curat, îmi 
respect programul de muncă, 
întrețin cu grijă mașina și pot 
spune cu mîndrie că în 5 ani 
strungului la care lucrez nu 
i s-a făcut nici o reparație ca
pitală. Mă îngrijesc de buna 
calitate a pieselor, fapt care a 
făcut ca în ultimii ani să nu 
rebutez nici o piesă.

După metoda inițiată de 
Kotlear, ajut la ridicarea nive
lului profesional al tinerilor 
muncitori In patru ani am ca
lificat 26 tineri strungari care 
astăzi constituie o mîndrie a 
uzinei: Gheorghe Vedeanu,
Gheorghe Petrișor, Dumitru 
Niță au avut în luna octombrie 
depășiri de normă pînă. la 600 
la sută.

Datorită aplicării cu chibzu
ială a acestui complex de me
tode, lucrez în prezent în contul 
lunii februarie a anului 1987 și 
lupt pentru a da viață angaja
mentului pe care l-am luat ca 
să închei în curînd anul 2.000.

Punînd în practică învăță
mintele oamenilor sovietici vom 
deveni dîrzi constructori ai 
societății socialiste, pe drumul 
deschis de Marea Revoluție 
Socialistă din Octombrie.

C. VASILACHE
Erou al Muncit Socialiste, 

strungar la uzinele 
„Gll. Gheorghiu-Dej" 

Tirgoviște

Un îndreptar prețios
In condițiile actuale, cind a- 

gricultura țării noastre trebuie 
să răspundă unor cerințe din 
ce în ce mai mari, cînd oame
nilor de știință care lucrează 
in acest domeniu le stau în 
față sarcini deosebit de impor
tante, mai mult ca oricînd, ex
periența agriculturii și a savan- 
ților sovietici constituie pentru 
noi un neprețuit ajutor.

Experiența și ajutorul sovie
tic au contribuit în mod hotă- 
rîtor la înregistrarea unor suc
cese importante în sectorul ex
perimental pomicol de la noi, 
înlesnind cultivatorilor noștri 
să obțină producții mari de 
fructe, de calitate superioară.

Numai pe baza cunoașterii 
operelor lui 1 V. Miciurin s-au 
putut crea în țara noastră so
iuri noi de pomi mai rezistenți 
la secetă, 'a boii și mai puțin 
atacați de dăunători.

Lucrările oamenilor de ști
ință sovietici : prof. P. G. Sitt, 
prof. Z. A. Metlitki, prof. V. A 
Kolesnikov, etc., au constituit 
un sprijin prețios pentru cola
boratorii noștri, ajutîndu-i să 
aprofundeze biologia plantelor 
pomicole Cunoștințele noi căpă
tate ne-au înlesnit să putem re
comanda producției agrotehnica 
cea mai corespunzătoare, 'n 
funcție de diferite condiții de 
climă și sol.

Operele prof. S. S. Rubin și 
N. D Spicakovski au permis 
elaborarea de metode agroteh
nice pentru refacerea pomilor 
și obținerpa unor recolte mari

de fructe, prin aplicarea în
grășămintelor și 'prin lucrări 
de întreținere a solului îndru
mările date de cercetătoarea 
sovietică A. A. Podgaevskaia 
stau la baza unor lucrări im
portante de tăiere ce se aplica 
în livezi cu scop'ul de a prelungi 
durata de producție ă pomilor 
și a spori recoltele acestora.

Științe sovietică a acordat 
pomiculturii noastre un ajutor 
însemnat și prin trimiterea unui 
material prețios, reprezentat 
prin specii de pomi necunos
cute la noi, prin soiuri noi, 
miciuriniste, prin diferite spe
cii și soiuri de citruși. smochi
ni, măslini, rodii, etc.

Acum cînd în Uniunea So
vietică se sărbătorește cea de 
a 37-a aniversare a Marii Re
voluții Socialiste, noi ne Bucu
răm, alături de întregul popor 
sovietic, alături de oamenii 
muncii din lumea întreagă, de 
victoria socialismului, de lumi
na marelui Octombrie care a 
deschis o no-uă eră în istoria 
omenirii. In această zi mai 
mult ca oricînd oamenii de ștjin. 
ță iși îndreaptă cu dragoste 
gi'tdul către Uniunea Sovietică, 
către minunății constructor! ai 
socialismului, dorindu-le din a- 
dîncu1 inimii noi și noi succese 
pe drumul construirii comunis
mului.

Prof. univ.
dr. TEODOR BORDEIAINU 
directorul secției de pomicultură 
din cadrul Institutului de Cer
cetări Agronomice al R.P.R.

Muncitorii și marinarii revoluționari asaltind Palatul da Iarnă — Petrograd 1917. (Tablou de pictorul P. SOKOLOV-SRALI)

Calendarul glorioaselor zile ale Marelui Octombrie
20 octombrie 
(2 noiembrie)

vocarea organizată de menșevici și socialiș
tii revoluționari. Provocarea a suferit astfel 
un eșec lamentabil.

Are Ioc prima ședință 
plenară a Comitetului 
Militar . Revoluționar 
în care s-a hotărît 
luarea măsurilor nece

sare pentru apărarea retrogradului, deoarece 
guvernul provizoriu urmărea să predea 
capitala cu scopul de a înăbuși revoluția.

Comitetul Militar Revoluționar a numit co
misar) la toate unitățile militare din garni
zoana Petrogradului. Comisarii au consoli
dat influența Comitetului Militar Revoluțio
nar în rîndurile trupelor, au întărit legătu
ra centrului de luptă cu măsele și au creat 
posibiiitatea unei conduceri operative și pre
cise în luptele care se desfășurau.

23 octombrie
(5 noiembrie)

21 octombrie 
(3 noiembrie)

Comitetul Militar Re
voluționar convoacă 
pe reprezentanții gar
nizoanei Petrograd. 
Exprimîndu-și deplina

încredere în Comitetul Militar Revoluționar, 
adunarea a cerut ca Congresul general al 
Sovietelor din Rusia să ia puterea în mîinile 
sale și să asigure poporului pace, pămînt și 
pîine.

22 octombrie 
(4 noiembrie)

In dimineața zilei de
22 octombrie au fost 
chemați la Smolnîi 
reprezentanții tuturor 
regimentelor din gar

nizoana Petrograd. Adunarea generală a re
prezentanților tuturor regimentelor din gar
nizoană a confirmat hotărîrea ca ordinele 
date pe garnizoană să nu fie executate de- 
cît în cazul în care sînt contrasemnate de 
Comitetul Militar Revoluționar. Ziua de 22 
octombrie s-a desfășurat sub semnul apro
pierii desnodămîntului. Decretînd această 
zi drept „Ziua Sovietului din Petrograd", 
Partidul Bolșevic a mobilizat la iuptă masele 
largi pentru a preîntîmpina și lichida pro-

In seara zilei de 23 
octombrie, Comitetul 
Militar Revoluționar 
convoacă comitetele 
regimentelor din gar

nizoană. La această adunare au participat 
și mulți delegați de pe front, veniți la Con
gresul al ii-lea al Sovietelor. Delegații, au 
declarat rînd pe rînd c,ă soldații din regimen
tele pe care Ie reprezintă stau fără nici o 
rezervă la dispoziția Comitetului Militar Re
voluționar al Sovietului de deputați ai mun
cilor lor și soldaiilor din Petrograd. In ace
lași timp a avut loc o ședință a Sovietului 
din Petrograd. Sovietul din Petrograd a luat 
hotărîrea de a se pune la dispoziția Comite
tului Militar Revoluționar pentru a participa 
Ia activitatea acestuia. După terminarea șe
dinței Sovietului, Comitetul Militar Revolu
ționar a făcut o verificare a tuturor forțelor 
și a stabilit sarcinile concrete aie tuturor u- 
nităiilor. Forțele de luptă ale revoluției aș
teptau ordinul Comitetului Central al parti
dului bolșevicilor.

■ ‘ In dimineața zilei de
24 octombrie 24 octombrie, guver-
(6 noiembrie) ț”1 “ț™

---- --------------------- bolșevice „Rabocii 
Puti“ și „Soldat". Redacțiile acestor ziare 
au fost devastate. Guvernul provizoriu luă 
o serie de măsuri pentru a înăspri și mai 
mult teroarea împotriva maselor muncitoare.

Ziua de 24 octombrie a constituit ziua 
pregătirii generale a insurecției.

Toate forțele revoluționare au fost mobili
zate pentru apărarea centrelor revoluționare, 
Gărzile roșii primiră ordinul să mobilizeze 
toate mijloacele de transport, să ocupe toate 
punctele strategice importante, să organizeze

paza fabricilor și a uzinelor, să detașeze 
forțe pentru ocuparea celor mai principale 
instituții de stat.

Sectoarele proletare ale capitalei erați gata 
de luptă. Insurecția începu. în ajutorul găr
zilor roșii și al unităților militare re,oh; ‘o- 
nare din Petrograd veniră croiri) marin ri 
ai Kronstadului și vasele de război din flcîa 
Mării Baltice.

in seara zilei de 24 octombrie, Lenin so
sește la Smolnîi pentru a lua în mîinile sale 
conducerea directă a insurecției.

-
25 oclombrie 
(7 noiembrie) 

Prima si 
a revoluției 

socialiste 
victorioase

In dimineața zilei de
25 octombrie, proleta
riatul deținea teate 
punctele 
decisive, 
gradului, 
triumfase.
Militar
adresă un anei 
toi cetățenii 
apel care a fost

de Vladimir Bici Lenin.

deținea 
strategice, 

ale P.Țro- 
Insurec, ia 
Comite ui

Revo’uțlonar 
că're 

Rusiei, 
re-

c'actat în întregime
Apelul avu o influență revoluționară imen
să asupra clasei muncitoare din întreaga 
țară. Pretutindeni unde ajungea vestea iz- 
bînzii, proletariate! se ridica la luptă. Ziua 
de 25 octombrie a fost ziua ;n care ultimele 
puncte de rezistență ale contrarevoluției, au 
lost zdrobite, cînd s-au făcut ultimele pregă
tiri în vederea asediului Palatului de Iarnă —
ul imul reazim al contrarevoluției.

La ora 9 seara, tunurile crucișătorului 
„Aurora" și ale fortăreței „Petru și Pavel" 
deschiseră focul asupra palatului de iarrri. 
Asaltul împotriva ultimului reazim al re: c- 
țiunii începuse. Pe la orele două noaptea 
Palatul de iarnă fusese cucerit. Ultima cita
delă a guvernului provizoriu burghez a că
zut. Marea revoluție proletară a învins in- 
staurînd primul stat al muncitorilor și țăra
nilor din lume.

Influenta Marii fevslo® Socialise din Octombrie 
asupra mișcării muncitorești din tara noastră

Se împlinesc 37 ani de la victoria prole
tariatului din Rusia țaristă, victorie care a 
dus la răsturnarea pentru totdeauna a pu
terii burgheziei roe o șesime a globului pă- 
mîntesc.

Mai ea Revoluție Socialistă din Octombrie 
a însemnat o cotitură radicală în istoria 
omeniri) — trecerea de la odioasa orînduire 
capitalistă spre noua lume socialistă. Victorie 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie a 
declanșat în întreaga lume un uriaș avînt 
revoluționar, care a arătat clar începutul 
prăbușirii capitalismului și zorii luminoși 
ai victoriei socialismului. Masele muncito
rești din toate țările, însuflețite de mărețele 
idealuri ale revoluției ruse, s-au ridicat la 
luptă îrtfricoșînd prin forța lor uriașă cla
sele exploatatoare. Farul călăuzitor al pri
mei dictaturi proletare din lume a constituit 
exemplu și pildă vie pentru oamenii muncii 
de pretutindeni care doreau și luptau să o 
realizeze și în patriile lor.

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie 
a arătat proletariatului de la noi forța imen
să a poporului muncitor atunci cînd este 
condus de un partid al clasei muncitoare, un 
partid neșovăelnic cum era Partidul Comunist 
din Rusia și a pus la ordinea zilei problema 
revoluției și pentru clasa muncitoare din țara 
noastră. Revoluția din Octombrie a dovedit 
în mod concret că singura cale Ce duce la 
eliberarea clasei muncitoare de exploatare, 
este aceea a revoluției. Marea Revoluție So
cialistă din Octombrie a determinat un salt 
calitativ în raportul de forțe dintre proleta
riat și burghezie în țara noastră și a dat 
clasei muncitoare de la noi un curaj și un 
avînt revoluționar încă necunoscute pînă a- 
tunci Aceasta s-a caracterizat prin elanul 
revoluționar al muncitorimii, care ducea 
lupte grele și aprige împotriva burgheziei și 
moșierimii, împotriva imperialismului anglo- 
american și împotriva trădătorilor social- 
democrați de dreapta, care îndeplineau rolul 
de agenți ai burgheziei în mișcarea munci
torească.

Teroarea exercitată de regimul burghezo- 
tnoșieresc după Revoluția din Octombrie,

Conf. univ. A. domain

n-a mai reușit să întrîneze dezvoltarea miș
cării muncitorești și nici luptele mereu mai 
dîrze duse sub forma grevelor, demonstrații 
lor și a ciocnirilor directe cu aparatul de 
represiune al regimului de la putere.

Situației grele a muncitorimii, foametei 
și mizeriei, li s-au adăugat noile suferințe 
determinate de războiul imperialist. Sutele 
de mii de morți și răniți, bogăția și luxul 
desfrînat al burgheziei și moșierimii, opor
tunismul social-democrației. înfeudarea eco
nomică și politică a țării imperialismului an- 
glo-american — toate acestea au făcut să 
se reverse într-un larg șuvoi revoluționar 
ura acumulată de poporul muncitor timp de 
zeci de ani.

Sub influența Revoluției din Octombrie 
s-au creat primele grupe ilegale comuniste 
sprijinite de masele muncitorești Dar social- 
democrația nu era complet demascată, mulți 
oameni cinstiți nu vedeau încă trădarea fă
țișă a conducerii oportuniste a social-demo- 
crației, care mai păstra influență asupra 
unei părți a maselor muncitoare. Sub con
ducerea grupărilor ilegale comuniste însă, 
începe a se pune tot mai accentuat problema 
creării unui partid al clasei muncitoare, a 
unui partid revoluționar afiliat internaționa
lei a Iii-a

fncepînd din octombrie 1917, clasa mun
citoare din țara noastră duce concomitent 
cu lupta pentru revendicări economice și 
politice, și o aprigă luptă pentru pace, in 
primele manifeste tipărite Ia m.i după Re
voluția din Octombrie se demască cu multă 
vigoare uneltirile imperialiștilor anglo-ame- 
ricani și ale burgheziei romîne, arătîndu-se 
că guvernul romîn „vrea să execute ordinul 
bancherilor și negustorilor de la Londra, de 
la Washington, de la Paris, de la Roma, să 
se deslipească de Rusia, să continue singur 
războiul și să ducă țara sărăcită și îndolia
tă la o nouă și definitivă pierzare".

Burghezia și moșierimea romînă, în strîn- 
să cîrdășie cu imperialiștii anglo-a.mericani 
și avînd sprijinul social-democrației, au dus 
un aprig război armat împotriva cuceririlor 
Revoluției din Octombrie, împotriva muncito
rimii din țara noastră, și apoi împotriva 
revoluției din Ungaria

Grupele ilegale comuniste au demascat 
intențiile mîrșave ale oligarhiei romîne și 
ale stăp'nilor ei, imperialiștii anglo-arneri- 
câni Intr-un manifest se arată că „stăpîni- 
torii ne-au mobilizat ca să ne aibă gata 
pentru a ne trimite împotriva muncitorimii 
din orașele și satele noastre, cînd aceasta 
va încerca să se scape PRIN REVOLUȚIE 
de trîntori" In același timp, comuniștii în
demnau pe muncitori să nu se supună ordi
nelor guvernului burghezo-moșieresc și, a- 
vînd în mînă armele cu care vor continua 
lupta lor justă, să părăsească cazărmile, și 
astfel să nu poată, ii continuată mîrșava a- 
gresiune antisovietică

intr-un alt manifest se spunea clar că 
datoria proletariatului este de a trimite ia 
spînzurătoare pe toți criminalii care au adus 
muncitorimea în mizeria grea în care se 
afla. Manifestul îndemna pe muncitori la 
luptă revoluționară.

Sub conducerea grupărilor ilegale comunis
te care activau îniăuntrul și în afara par
tidului socialist, luptele muncitorimii se în
tețesc în tot decursul anului 1918. In timp 
ce burghezia și moșierimea trădau țara și 
vindeau independența națională, muncitori
mea dovedea prin activitatea ei că este sin
gurul factor de progres, că comuniștii repre
zintă pe adevărații patrioți care luptă pen
tru binele țării Au Ioc acțiuni, conduse de 
comuniști, în armată Grevele muncitorilor 
ceferiști din martie 1918 sînt considerate de 
guvern ca s primejdie Ceferiștii nu se 
sfiesc de a striga chiar în fața prefectului 
poliției că sînt sătui de vorbele celor „mari". 
In aprilie se desfășoară cu deosebită vigoa
re grevele de la Atelierele militare. Mișcă 
rile țărănești devin mai puternice și mai 
largi Guvernul Marghiloman uneltește din 
nou, proHiițînd o reformă agrară, pentru ca 

astfel să spargă alianța dintre clasa munci
toare și țărănimea muncitoare,

Toamna și iarna anului 1918 cunosc noi 
și puternice acțiuni, greve și demonstrații 
de stradă, pentru revendicări economice și 
politice. Muncitori) cereau mărirea salarii
lor, ziua de lucru de 8 ore, înființarea și re
cunoașterea comitetelor muncitorești, demili
tarizarea întreprinderilor, libertatea de or- 

- ganizare, desființarea stării de asediu și a 
cenzurii. Manifestațiile se desfășoară sub 
lozinca : „Trăiască revoluția rusă !“, munci
torimea solidarizîndu-se cu Marea Revolu
ție Socialistă din Octombrie.

Burghezia și moșierimea, sprijinite de im
perialiștii anglo-americani. pregăteau cu 
singe rece represiunea de la 13 decembrie 
1918 In această zi, guvernul a înecat în 
sînge demonstrația pașnică a muncitorimii. 
Masacrul din Piața Teatrului Național a 
fost un act premeditat de regimul burghezo- 
moșieresc. Burghezia n-ar fi îndrăznit să 
treacă la represiuni dacă n-ar fi avut spri
jinul imperialiștilor americani, englezi și 
francezi, interesați în înăbușirea valului re
voluționar din țara noastră, care le amenin
ța capitalurile plasate în exploatarea princi
palelor bogății ale țării. Wilson, președintele 
Statelor Unite, și Lloyd George, primul mi
nistru englez, insistau ca America și An
glia să acorde tot sprijinul (în oamenj și 
material de război) Romîniei. Bulgariei și 
Poloniei, pentru a ataca Uniunea Sovietică 
și pentru a reprima avîntul revoluționar din 
aceste țări.

Cu toată înăbușirea în sînge a demonstra
ției de la 13 decembrie, burghezia nu și-a 
ajuns scopul teroarea n-a reușit să înspăl- 
mînte clasa muncitoare, care numai după 
puțin timp și-a manifestat hotărîrea de 
luptă cu prilejul înmormîntării lui I. C. Fri
mu, mort în urma schingiuirilor bestiale. In- 
mormîntarea a fost o grandioasă manifes
tare politică, la care a participat toată mun
citorimea din Capitală.

Luptele care au urmat în cursul anilor 
1919—-1920 au un caracter ma) organizat in 
numeroase orașe ale țării se desfășoară de
monstrații și greve politice de masă. In iu
nie 1919, greva muncitorimii ceferiste face 
ca circulația pe calea ferată să stagneze a 
proape complet Greva generală a muncito
rilor petroliști cuprinde peste 25.000 de oa
meni și durează 6 săptămîni Mișcarea mun
citorească ia un nou avînt, însă- trădătorii 
social-democrați profitînd de inexistența 
unui partid revoluționar caută să frîneze 
elanul revoluționar al muncitorimii.

In urma muncii depuse de grupările co
muniste, se produce un puternic curent pen
tru afilierea la Internaționala a Ill-a. Sec
țiunea București a partidului socialist a 
inițiat o campanie de masă pentru a deter
mina conducerea partidului socialist să se 
afilieze la Internaționala a 111-a. Secțiunea 
din București se pronunță pentru afiliere și 
Invită Comitetul executiv și secțiunile din 
țară să se -pronunțe și ele în același sens și 
să facă aceleași invitațiuni Comitetului exe
cutiv

Avîntul revoluționar culminează în acea
stă perioadă ou greva generală din octom
brie 1920, care a fost declarată peste capul 
și împotriva conducerii oportuniste a parti
dului socialist, Conducerea oportunistă a so
cial-democrației a făcut totul pentru a înă
buși greva generală, care a cuprins sute de 
mii de muncitori din întreaga țară. Greva 
generală n-a fost pregătită, neexistînd vreun 
plan și nu s-au formulat revendicări minime 
și maxime. Maj mult, dîndu-se cuvîntul de 
ordine ca muncitorii să stea liniștiți acasă 
și să nu acționeze, aceasta a dat putință 
guvernului reacționar să poată aresta ușor 
pe conducători și să spargă greva. Acest 
fapt a devenit posibil deoarece nu existau 
pichete muncitorești de apărare.

Lipsa alianței muncitorimii cu țărănimea 
muncitoare și mai ales lipsa unui partid re
voluționar au dus la înăbușirea grevei. Ast
fel, masele muncitorești au putut vedea în 
mod clar că, din cauza atitudinii trădătoare 
a conduceri) partidului socialist, greva ge
nerală a eșuat. Acest fapt a făcut să se 
pună și ma, acut problema creării unuj par
tid comunist.

Odată cu campania de afiliere la Interna
ționala a IlI-a. desfășurată sub conducerea 
grupelor comuniste, se duce lupta pentru 
convocarea unui congres care să consfințea
scă afilierea și, deci, crearea unu-i partid 
revoluționar. Sub diferite pretexte, condu
cerea oportunistă a partidului socialist ami
na mereu convocarea Congresului, știind că 
acesta va duce la crearea unui partid comu
nist și la afilierea la Internaționala Roșie. 
In urma luptei comuniștilor, Congresul de 
constituire a Partidului Comunist- a fost 
convocat peste capul conducerii oportuniste 
a partidului socialist, la 8 mal 1921, șl ma
joritatea delegaților au votat pentru crearea 
unu) partid revoluționar de tip nou, în lo
cui partidului socialist reformist, a cărui 

conducere trădase fățiș interesele clasei 
muncitoare.

Crearea Partidului Comunist din Romînia 
a însemnat o măreață victorie a leninismului 
asupra oportunismului în mișcarea munci
torească din țara noastră. Pentru prima 
oară în istoria țării noastre, clasa muncitoa
re a dobîndit un stat major capabil s-o con
ducă în lupta pentru revoluția socialistă, 
pentr-u făurirea societății socialiste. Crearea 
Partidului Comunist din Romînia a fost cea 
mai strălucită expresie a cotiturii pe care a 
determinat-o victoria Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie în ideologia clasei mun
citoare din țara noastră.

Partidul Comunist din Romînia a fost 
creat ca urmare a avîntului revoluționar ce 
a urmat în țara noastră după Marea Revo
luție Socialistă din Octombrie și ..este rezul
tatul unui proces îndelungat de dezvoltare 
istorică a poporului nostru, rezultatul luptei 
sale de veacuri pentru eliberarea socială și 
națională, continuate și ridicate pe o treaptă 
superioară de mișcarea muncitorească revo
luționară".

★
Marea Revoluție Socialistă din Octombrie 

a înflăcărat pe oamenii muncii din țara 
noastră la mărețe lupte împotriva regimu
lui burghezo-moșieresc. însuflețiți de pil
dele revoluționarilor din Rusia, care, conduși 
de gloriosul P.C.U.S., au asediat și doborît 
citadela capitalismului din țara lor, poporul 
nostru muncitor, avînd în frunte Partidul 
său Comunist, a continuat, cu toate greută
țile cruntei ilegalități, lupta împotriva ex
ploatatorilor din țară și din afara țării. 
Neuitate vor rămîne în amintirea poporului 
nostru mărețele lupte revoluționare ale mun
citorilor ceferiști și petroliști din 1933, 
luptele eroice ale poporului desfășurate de-a 
lungul deceniilor împotriva exploatării capi
taliste și mai tîrziu în ani) cruntei terori 
fasciste. Niciodată poporul romîn nu va uita 
pe numeroșii eroi ai clasei muncitoare din 
țara noastră care și-au jertfit viața pentru 
triumful Ideilor Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie. Veșnic vor rămîne săpate în 
inimile oamenilor muncii jertfele glorioase
lor armate sovietice create de Marea Revo
luție Socialistă din Octombrie, care ne-au 
eliberat țara de sub jugul hitlerîst.

Urrnînd drumul măreț al P.C.U.S., înfăp
tuitorul Marii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie, Partidul Muncitoresc Romîn con
duce poporul nostru pe drumul însorit al so* 
cialismuluL (

«

*



SUB SOARELE MARII REVOLUȚII
Realizări 

în industrie
b De ourînd iau intrat 

în funcțiune, sporind pro
ducția bunurilor alimen
tare, noi fabrici, printre 
care fabrica de pîine £er- 
na-Vodă, fabrica de unt 
din orașul Dej, o cherha
na de pește la Jurilovca. 
Tot odată se desfășoară 
• largă acțiune de mărire 
a capacității întreprinde
rilor existente. La fabrica 
de ulei „Filimon Sîrbu“ 
din București s-a amena
jat pentru prima dată în 
țară în acest sector o in
stalație specială de prelu
crare a semințelor de 
bumbac.

b In cadrul industriei 
noastre constructoare de 
mașini au fost produse și 
sînt în curs de a fi pro
duse numeroase tipuri de 
mașini, necesare dezvol
tării bazei tehnice a agri
culturii noastre. In acea
stă direcție se fac pregă
tiri pentru fabricarea în 
serie a două-noi tipuri de 
tractoare, tractorul KDP- 
35 pe șenile și tractorul 
MTZ destinat să lucreze 
cu mașini agricole remor
cate și purtate.

B Progresul tehnic în 
industrie a permis meca
nizarea pe scară largă a 
muncilor grele. In indus
tria carboniferă de pildă, 
nivelul de mecanizare a 
lucrărilor de tăiere în a- 
balaj a crescut în acest 
an la 97,91 la sută, iar la 
transportul în abataj la 
74,62 la sută.

La minele feroase tran
sporturile subterane și la 
suprafață s-au mecanizat 
în proporție de 89 la sută, 
iar la cele neferoase me
canizarea perforării a a- 
tins un nivel de 90 la 
sută.

n La combinatul „Gh. 
Gheorghiu-Dei“ din Hu
nedoara a fost aplicată, 
în ultimul timp, inovația 
unui colectiv de fumaliști 
care constă în automati
zarea încărcării furnale
lor. Noul sistem asigură o 
încărcare uniformă și în
locuiește la fiecare furnal 
munca fizică a șase oa
meni.

b Ceferiștii și-au însu
șit metoda marșrutizării 
transporturilor chiar de 
la inițiatorul ei, inginerul 
sovietic Osipov. Evaluînd 
economia realizată din 
1952 și pînă acum prin 
marșrutizarea transportu
rilor, ca economii de va
goane și de ore — loco
motivă manevră, s-a ob
ținut un cîștig de circa 90 
milioane lei.

Industria ușoară în plină dezvoltare

Deosebit de rodnic este bilanțul realizărilor obținute în anii puterii 
populare de întreprinderile producătoare de bunuri de larg consum. Succese
le pe care oamenii muncii din aceste întreprinderi le-au realizat zi de zi în 
cadrul întrecerii socialiste vorbesc despre dragostea, devotamentul lor față 
de partid și guvern, despre hotărîrea lor de a înfăptui sarcinile ce decurg 
din hotărîrile plenarei lărgite din august 1953.

Procentele ilustrate de acest grafic arată că în anul 1953 s-au produs 
cu 78 la sută mai multe tricotaje și confecții, cu 58 la sută mai multe ar
ticole de pielărie și cauciuc și cu 102,4 la sută mai multe articole de uz 
casnic decît s-*u realizat în primul an al planului cincinal.

Casa-Iaborafor din Pribești
Despre gospodăria a- 

gricolă colectivă „23 Au
gust" din satul Pribești, 
-raionul Codăești, s-a dus 
vestea în toată țara. 
Faima pribeștenilor se 
trage dintr-un lucru care 
la început li s-a părut 
chiar lor mic și lipsit de 
importanță. E vorba de 
casa-laborator a gospo
dăriei.

Prin 1952, cînd înce
puse a da colțul ierbii 
din mustul zăpezii, în- 
tr-una din zile colecti
viștii au primit o vizită. 
Inginerul agronom Vale- 
riu Pocinog, de la Inst!- 
tutul Agronomic din Iași, 
a venit să-i povățuiască 
asupra felului în care 
poți smulge pămîntului 
rod mai îmbelșugat. Din 
ziua aceea- n-a trecut 
săptămînă în ca-re ingi
nerul Pocinog să nu fi 
vemt măcar odată la co
lectivă. A ținut conferințe 
despre metodele agroteh
nice înaintate, a organi
zat un cîmp experimental 
demonstrativ pe o jumă
tate de hectar și a adus 
sumedenie de lucruri care 
nu se întîlnesc decît prin 
laboratoare. Intre colec
tiviști și inginer s-a le
gat treptat-treptat un 
prieteșug strns și din 
vorbele lui în min’ile 
oamenilor au prins a în
colți gînduri luminoase. 
Pe lotul experimental au

început să lucreze, în 
afară de inginer, briga
dierul Costică Panaite, 
soția lui, Ioana Panaite, 
N’colae Voinea și alții. 
Au semănat dim toate 
cîte puțin.

Cartofii semănați în 
cîmp, după obiceiul bă- 
trînesc, au dat o produc
ție de 3.500 kg. la hectar. 
Cei semănați pe lotul ex
perimental, aleși dintre 
cartofii mari, sănătoși și 
iarovizați, au dat 17.500 
kg. la hectar.

Asta a fost la început. 
Apoi lotul experimental a 
căpătat un caracter strîns 
legat de necesitățile agri
culturii in gospodărie și 
în regiune. Pe lingă lo
tul experimental, colecti
viștii au amenajat o 
casă-laborator, din care 
nu lipsește nici balanța 
farmaceutică, nici epru- 
betele și microscopul. Ni- 
colae Voinea, om care cu 
cîțiva ani în urmă abia 
știa să țină condeiul în 
mînă, are acuma rolul 
de meteorolog al gospo
dăriei. Și asta nu-i lucru 
de șagă. El trebuie să 
afle, din socoteFle pe 
care le întocmește, c’nd 
e timpul cel mai bun pen
tru semănatul griului, 
porumbului, cartofului, 
cînd vin brumele și în
ghețurile tîrzii de primă
vară, pentru ca colecti
viștii să știe ce și cînd

au de făcut anumite lu
crări. Costică Panaite, 
brigadierul, e laborant.

In cei trei ani de acti
vitate a casei-laborator, 
colectiviștii din Pribești 
au dat de căpătîi unor 
probleme cu adevărat in
ginerești. Așa, de pildă, 
au stabilit prin experien
țele făcute că grîul de 
toamnă A-15, care se cul
tiva pînă acum conform 
planului de raionare a 
soiurilor, nu este cel mai 
nimerit pentru regiune și 
că griul T.F.-16 dă un 
spor de producție de 
500—600 kg. la hectar 
față de acesta. Au sta
bilit reguli agrotehnice 
speciale, după care bum
bacul poate fi cultivat cu 
succes chiar și acolo în 
nordul Moldovei. Au 
creat sămînță hibridă de 
porumb rezultat prin în
crucișarea soiului local 
cu un altul mai produc
tiv, ceea ce a adus un 
important spor de pro
ducție.

Metodele . agrotehnice 
noi, toate cîte le-au aflat 
pînă acum, le-au introdus 
în cultura mare, pe zeci 
și zeci de hectare. Și 
rodul bogat pe care-1 cu
leg an de an îi face să 
privească cu mîndrie 
casa-laborator, a cărei 
faimă este cunoscută 
pînă departe în țară.

I. CIMPEANU

Din activitatea 
Institutelor 

de cercetări 
științifice

© Pe baza studiilor și 
cercetărilor întreprinse 
de Institutul de Cercetări 
Geografice al Academiei 
R.P.R., la gospodăriile 
agricole de stat din Pe- 
riș, Uzum, regiunea 
București și Săcele, re
giunea Constanța, pre
cum și într-o serie de ra
ioane din țară, au fost 
alcătuite monografii fizi
ce și economico-geogra- 
fice. Printre altele, aces
te monografii sînt nece
sare la dezvoltarea zone
lor legumicole și viticole, 
la valorificarea resurselor 
locale, la dezvoltarea a- 
grlculturii în aceste uni
tăți.

• Un colectiv de cerce
tători din cadrul Institu
tului de Istorie Literară 
și Folclor al Academiei 
R.P.R. lucrează în pre
zent la alcătuirea unei 
monografii a romancieru
lui realist Nicolae Fili
mon. Același colectiv pre
gătește un manual de fol
clor (breviar) pentru ca
drele didactice din uni
versități ș.j institutele de 
învățămînt superior. Ma
nualul are drept scop să 
lămurească o serie de 
probleme și noțiuni lega
te de folcloristica ro- 
mînă.

e La secția de istorie 
a economiei naționale a 
R.P.R. din cadrul Insti
tutului de Cercetări Eco
nomice se întocmesc lu
crări care analizează dez
voltarea economică în 
diverse perioade în țara 
noastră. Printre acestea 
sînt: „Dezvoltarea capi
talismului în industrie 
în Romînia în ultimele 
două decenii ale secolului 
trecut" și „Situația e- 
conomlco-socială a Ro- 
mîniei la începutul seco
lului XX".

• Pentru rezolvarea 
unor probleme de produ
cere și utilizare a ener
giei electrice în agricul
tură și de automatizare 
a diferite procese indus
triale, Institutul de E- 
nergetică va organiza în 
cursul acestei luni o con
sfătuire și o sesiune de 
comunicări științifice.

• De curînd, echipe de 
cercetători ai Institutelor 
de Lingvistică din Bucu
rești, Cluj și Iași, au fă
cut o anchetă dialectală 
de sondaj în ținutul Bi- 
cazului, în vederea alcă
tuirii unei monografii 
complexe.

Din echipe au făcut 
parte și cercetători ai al
tor Institute și anume de 
Istorie, de Folclor, de 
Cercetări Geografice, etc.

RELAȚIILE ECONOMICE DE TIP NOU - 
RELAȚII DE PRIETENIE $1 COLABORARE FRĂȚEASCĂ

După terminarea lucrului Un teatru de artiști amatori
5

A trecut de ora două după a- 
miază. Poarta uzinei textile „7 
Noiembrie" din Capitală s-a des
chis larg și prin ea ies în grupuri 
vesele muncitorii și tehnicienii care 
au lucrat în schimbul de dimi
neață. Cîteva femei sînt maj 
grăbite; înainte de a pleca a- 
casă, ele trec pe la căminul de zi 
al uzinei să-și ia copiii, îngrijiți 
aci cu dragoste în timpul celor opt 
ore cît ele lucrează Pe filatoare le 
atrage intîlnirea organizată cu 
Antoaneta Alexovici, cunoscută 
fruntașă în producție. Mai mulți 
muncitori merg la cursul de lim
ba rusă, iar numeroși tineri și ti
nere se îndreaptă spre club. Alb

muncitori se grăbesc să ajungă la centrul școlar al fabricii, 
unde urmează cursurile tehnice de ridicare a calificării profesio
nale. Să-i însoțim pe aceștia din urmă

Școala se află la cîteva sute de pași de uzină. In clase sînt 
bănci, o tablă, planșe explicative, părți de războaie de țesut. Ni
colae Gîlea și Gheorghe Mitu, amtodoi tineri și buni prieteni, 
s-au așezat în aceeași bancă Mițu e bucuros și mîndru : de cînd 
urmează cursul acesta a fost avansat ajutor meșter I și i s-a 
încredințat o mașină de încleiat.
' Lectorul, Garabet Kehninian, șeful sectorului de țesătorie, care 
lucrează de 24 ani în fabrică, împărtășește cu drag tinerilor 
din cunoștințele lui și adeseori le povestește cît de greu a învățat 
el meseria, „furînd" fiecare cunoștință de la tehnicienii italieni 
care montaseră, mașinile în uzină Răbdător, cu vorbă domoală, 
el explică fiecare amănunt și însoțește explicațiile cu desene pe 
tablă. Lectorul vorbește pe larg despre cele patru feluri de navă- 
diri și la ce țesături sînt ele folosite, lămurește cele trei armuri 
fundamentale și alte probleme tehnice. Elevii iau note, întreabă 
și răspund cînd sînt întrebați.

— Meșterul lipsește și s-a stricat un sul. Cum îl repari ca să 
nu ții producția pe loc ?

Mitu se gîndește puțin și apoi răspunde bine. După ce se con
vinge că și ceilalți au înțeles, lectorul explică alt subiect. Timpul 
trece repede, dar cu folos...

Aproape 60 de muncitori din uzină își ridică în aceste luni 
calificarea datorită cursurilor tehnice gratuite la care urmează. Ma
joritatea cursanțitor au patru clase primare. Aici ei învață 
tehnologia țesătoriei, materiile prime, desenul tehnic, matema
tici, etc. Cursurile influențează pozitiv asupra producției și duc 
totodată la creșterea salariului muncitorilor. Majoritatea tehnicie 
nilor întreprinderii sînt de altfel muncitori care, în ultimii ani, 
au urmat școlile de ridicare a nivelului profesional.

...S-a înserat. Cursurile s-au încheiat și elevii se simt mai 
stăpîni pe tehnică. Majoritatea se duc acum la clubul uzinei să 
asiste la spectacolul echip,ei artistice.

iDx VALUREANU

Activitatea artiștilor amatori din 
colectivul de teatru al Casei raio
nale de cultură din Lugoj este ur
mărită cu dragoste de oamenii 
muncii din orașul Lugoj, cît și de 
cei din orașele și satele învecinate.

Cel de al Ill-lea concurs al e- 
chipelor artistice de amatori a dat 
un impuls puternic activității 
colectivului, care și-a mărit numă
rul membrilor de la 18 la 60, în
tre care sînt actori, regizori, pic
tori decoratori, tehnicieni Reper
toriul colectivului s-a îmbogățit cu 
piese din literatura dramatică uni
versală, rusă, sovietică și din dra
maturgia noastră originală. Artiștii 
amatori au dat numeroase specta

cole cu „Cerere în căsătorie", de A. P. Ce-hov, „Evantaiul" de 
Carlo Goldoni, „O noapte furtunoasă" de I. L. Canagiale, „Plu
ton Krecet" de A. Korneiciuk, „Cumpăna" de Lucia Demetrius 
și altele.

In pregătirea spectacolelor, artiștii amatori sînt ajutați de corpul 
didactic al școlii populare de artă dim Lugoj și de actori ai Tea
trului Național din Timișoara.

Paralel cu munca de pregătire a spectacolelor, artiștii amatori 
duc o activitate susținută pentru ridicarea măiestriei lor artistice. 
Organizați într-un cerc, care are ca scop studierea artei de in
terpretare realistă, ei citesc diferite materiale de specialitate, se 
întîlnesc cu diferiți fruntași ai vieții noastre culturale, fac lec
turi în comun din diferite romane, poeme și volume de poezii, 
pentru o interpretare mai bună a pieselor ce le pregătesc. De 
pildă, pentru mai buna interpretare a piesei „Furtuni de primă
vară" de Nicolae Tăutu, colectivul de artiști amatori care in
terpretează această piesă a citit poemul.„Lazăr de la Rusca". In 
momentul de față, piesa „Furtuni de primăvară", regizată de 
muncitorul Tiberiu Ciorogaru de la întreprinderea „Timiș" din o- 
rașul Lugoj, se repetă în vederea viitorului concurs al echipelor 
de teatru și al brigăzilor artistice de agitație. Rolurile principale 
vor fi interpretate de artiștii amatori Ștefan Megel, mecanic ’a 
spitalul din Lugoj, Roman Irimescu, fruntaș în producție la în
treprinderea „Timiș", Valentin și losefina Sprinceană,1 funcționari 
la sfatul popular raional din Lugoj.

Artiștii amatori din colectivul de teatru duc și o activitate de 
îndrumare metodică a artiștilor amatori din cadrul căminelor cul
turale din cuprinsul raionului Cu prilejul spectacolelor ce le pre
zintă la aceste cămine culturale, ei organizează consfătuiri cu di
rectorii căminelor, cu artiștii amatori, cu activiștii culturali, în ca
drul cărora se discută probleme legate de'repertoriu și de procesul 
de creație artistică.

In curînd se va tipări și difuza la toate căminele culturale din 
țară o broșură, întocmită sub îngrijirea cabinetului metodic din 
Direcția Generală a Așezămintelor Culturale, care popularizează 
activitatea bogată a colectivului de artiști amatori ai Casei raio
nale de cultură din Lugoj.

ȘT. BARBU

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie 
a deschis epoca celor mai profunde transfor
mări din istorie. Schimbarea radicală pe care 
Revoluția din Octombrie a determinat-o în 
domeniul relațiilor între clase, prin instau
rarea primei puteri în istorie a muncitori
lor și țăranilor, a exercitat o puternică in
fluență și în domeniul relațiilor între state.

Clasicii marxism-leninismului au arătat că 
socialismul va fi epoca păcii și frăției între 
popoare. Statul sovietic, primul stat socia
list din lume, a proclamat de la- începutul 
existenței sale principiul păcii și prieteniei 
între popoare ca principiu fundamental în 
organizarea relațiilor între state, luptînd în 
mod consecvent împotriva politicii imperia
liste de subjugare a altor popoare.

După cel derail doilea război mondial, o- 
dată cu desprinderea unui șir de state din 
sistemul capitalist, s-a format marele lagăr 
a! democrației și socialismului. Intre statele 
care fac parte din acest lagăr au fost stabi
lite relații socialiste.

In zilele noastre, lagărul democrației și 
socialismului cuprinde o treime din omenire 
și a devenit o forță uriașă care exercită o 
influență determinantă asupra întregii con
juncturi internaționale.

In avangarda țărilor lagărului democrat 
pășește marea Uniune Sovietică, țara care 
a construit în mod victorios socialismul și 
săvîrșește în prezent trecerea treptată spre 
comunism. Inaintînd pe calea Marelui Oc
tombrie, țările europene de democrație popu
lară construiesc cu succes socialismul. Re
publica Populară Chineză, uriașa țară a ce
lor 600 milioane de oameni, a terminat cu 
succes perioada de refacere și a trecut la 
construirea socialismului.

Marea forță a lagărului democrației și so
cialismului își are izvorul în comunitatea 
căilor de dezvoltare social-economică a țări
lor componente, în caracterul comun al ideo
logiei lor, în unitatea scopului lor final. 900 
milioane de oameni luptă sub același steag 
— steagul marxism-leninismului și al inter
naționalismului proletar, steagul păcii și fră
ției între popoare.

Țările lagărului socialist pornesc de la 
premjsa că este posibilă coexistența pașnică 
a celor două sisteme — socialist și capita
list —, că între țări cu sisteme economice 
diferite este pe deplin posibilă o colaborare 
îndelungată și că pentru aceasta există în 
nrimul rîind un asemenea temei ca profun
dul interes al popoarelor tuturor țărilor, in
diferent de sistemul social al acestora, pen
tru menținerea unei păci îndelungate și trai
nice.

I.
Relațiile socialiste între țările lagărului 

.democrat își găsesc o expresie vie în cola
borarea frățească pe tărîm economic.

La baza relațiilor de tip nou între țările 
lagărului democrat stau principiile de ne
clintit ale satisfacerii reciproce a interese
lor și ale într-ajutorăriî frățești în scopul 
avîntului economic general.

Factorul principal și hotărîtor în crearea 
și dezvoltarea acestor relații este Uniunea 
Sovietică, ajutorul ei frățesc acordat țărilor 
democrat-populare din Europa și Asia.

Uniunea Sovietică, mare putere industrială, 
dispunînd de o tehnică de prim rang, de 
agricultura cea mai mecanizată din lume, de 
o bogată experiență în construcția noii eco
nomii și culturi socialiste, acordă un consi
derabil ajutor operei de construire a socia
lismului în țările de democrație populară.

Relațiile de schimb între țările lagărului 
democrat cunosc o dezvoltare continuă.

In timp ce pe piața mondială capitalistă, 
comerțul exterior este pentru monopoliști un 
mijloc de asigurare a profitului maxim prin 
aservirea economică și politică a popoare
lor din alte țări —, pe piața mondială de
mocrată comerțul exterior servește ca un im
portant mijloc pentru dezvoltarea economică 
a țărilor respective. Deplina egalitate în 
drepturi a părților, respectul față de parte
ner.. avantajul reciproc stau la baza comer
țului exterior între țările lagărului socialist.

Schimburile de mărfuri pe piața mondială 
democrată se află în continuă creștere, re
zultat direct al creșterii neîntrerupte a pro
ducției țărilor democrate. Noua piață nu cu
noaște dificultăți de desfacere, crizele și 
stagnarea care caracterizează piața capita
listă. Volumul comerțului între țările lagă
rului democrat crește mereu — din 1948 
pînă în 1952 el a crescut de neste 3 ori. Față 
de 1938, cînd comerțul U.R.S.S. cu țările eu
ropene în care s-a statornicit acum regimul 
democrat-popular reprezenta numai 1,5% din 
volumul comerțului exterior al U.R.S.S., în 
1953 comerțul cu aceste țări reprezenta 40% 
din volumul comerțului exterior al TI.R.S.S. 
In aceeași perioadă, comerțul U.R.S.S. cu 
China a crescut de la 4% la 18% din vo
lumul comerțului exterior al U.R.S.S.

Dezvoltarea puternică și multilaterală a 
economiei țărilor democrat-populare se ex
primă în creșterea volumului comerțului lor 
exterior. Intre 1946—1952, volumul comerțu
lui exterior al Poloniei. Cehoslovaciei. Un
gariei și Bulgariei s-ai mărit de 3-13 ori. In 
R.D. Germană el a crescut în comparație cu 
1947 de 17,7 ori. In ceea ce privește Romî
nia, volumul comerțului ei exterior a crescut 
între 1946—1952 de 14.45 de ori.

Toate acestea contrastează izbitor cu si
tuația de pe piața mondială capitalistă, 
unde volumul comerțului exterior se găsește 
aproximativ la nivelul anului 1929.

O particularitate importantă a noii piețe 
mondiale este caracterul planificat al co
merțului exterior al țărilor lagărului demo
crat.. In timp ce piața mondială capitalistă, 
în virtutea legii anarhiei și concurentei în 
producție, este sfîșiată de contradicții as
cuțite și supusă oscilațiilor spontane de 
conjunctură și crizelor — planurile de stat 
ale țărilor lagărului socialist, care sînt ela
borate în conformitate cu cerințele legii dez
voltării planice, proporționale a economiei 
naționale, țin seama și de relațiile de cola
borare economică. Coordonarea planurilor 
pe scara întregului lagăr socialist ne baza 
înțelegerii mutuale și a acordurilor econo 
mice de lungă durată permite folosirea în 
condiții optime a resurselor de care dispun 
țările lagărului democrat. Acordurile econo
mice de lungă durată asigură fiecărei țări 
mărfurile de care are nevoie și garantează 
desfacerea mărfurilor ei pe piața externă. 
Existența unor legături economice stabile și 
îndelungate creează ’ perspectiva Nară pentru

Articol apărut in ziarul „Pentru pace trai
nică. pentru democrație populară /“ nr 45 
(313) din 5 noiembrie 1954.

Gh. Gheorghiu-Dej 
membru în Biroul Politic 

al Partidului Muncitoresc Romîn, 
președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Romîne

dezvoltarea economiei și constituie una din 
principalele condiții ale construcției socialiste 
în țările democrat-populare.

Schimbul echi abil de mărfuri, stabilita 
tea prețurilor, efectuarea decontărilor pe 
baza celei mai trainice monede — rubla so
vietică, garantează interesele participanților 
la comerțul pe piața democrată.

Marea superioritate a relațiilor interna
ționale de tip nou asupra relațiilor capita
liste rezultă din faptul că ele sînt subor
donate nu profitului maxim, ci țelului co
mun al satisfacerii cît mai depline a ne
voilor mereu crescînde materiale și cultu
rale ale oamenilor muncii, în concordanță 
cu legea economică fundamentală a socia
lismului. Datorită acestui fapt, relațiile din
tre țările lagărului socialist se caracterizează 
prin colaborare tovărășească și ajutor re
ciproc, în vreme ce în lumea capitalistă do
mină legea potrivit căreia cel mai tare în
ghite pe cel mai slab.

Politica aventuristă a cercurilor agresive 
din S.U.A. înrăutățește și dezorganizează 
comerțul țărilor capitaliste, provoacă grave 
dificultăți economice și financiare țărilor 
subordonate, intensifică pauperizarea mase
lor, ceea ce are ca rezultat o restrîngere și 
mai mare a capacității pieții mondiale capi
taliste.

In comerțul internațional capitalist s-a 
creat o situație în care țările capitaliste, in
clusiv cele occidentale, sînt silite să-și re
ducă producția proprie și să importe mărfu
rile pe care S.U.A. le constring să le cum
pere în condiții înrobitoare.

Urmărind să monopolizeze piețele externe 
și resursele mondiale de materii prime, im
perialismul american distruge relațiile eco
nomice multilaterale, stabilite istoricește, și 
caută să le înlocuiască prin legături unila
terale ale acestor țări cu S.U.A.

Monopolurile americane se străduiesc să 
transforme chiar și țările din Europa occi
dentală într-o piață de aprovizionare cu 
materii prime și semifabricate a industriei 
S.U.A. Lucrurile au ajuns pînă acolo îneît 
în exportul unei țări industriale ca Franța, 
greutatea specifică a produselor finite s-a 
redus de la 50,7%, cît era în 1937 la 29,8% 
în 1951, iar greutatea specifică a materiilor 
prime și semifabricatelor a crescut de la 
35.2% la 47,7%.

II.
Datorită colaborării economice frățești 

..dintre țările democrate și îndeosebi datorită 
ajutorului U.R.S.S., țările democrat-populare 
au căpătat posibilitatea de a lichida înapo
ierea economică și caracterul unilateral al 
dezvoltării economice rhoștenite de la ca
pitalism.

După cum se știe, marile puteri imperia
liste, care și-au creat și dezvoltat o industrie 
grea prin jefuirea și aservirea altor popoare, 
duc o politică de menținere a țărilor slab 
dezvoltate în situația de anexe agrare și 
surse de materii prime.

Consecințele dezastruoase ale acestei po
litici imperialiste le-au cunoscut din plin în 
trecut și țările'care s-au desprins din orbita 
imperialismului.

Dezvoltarea relativ slabă a industriei, sta
rea înapoiată a agriculturii erau cu zece ani 
în urmă trăsătura caracteristică a Romîniei 
și alta- țări europene, unde în prezent se 
află la putere oamenii muncii. Romînia, 
unde capitalul străin deținea peste 90% din 
petrol și între 70—90% din celelalte ramuri 
industriale, era destinată de imperialiști să 
rămînă un hinterland agricol al puterilor 
apusene. Ea era tributară acestor puteri pen
tru cel mai simplu utilaj industrial. Orice 
încercare de a smulge din ghiarele trustu
rilor imperialiste una sau alta dintre bogă
țiile țării era rapid lichidată de „Standard 
Oil", „Royal Dutch Shell" și alte asemenea 
concerne prin metode care sînt astăzi la or
dinea zilei în Iran, Venezuela și alte țări.

Odată ou instaurarea puterii oamenilor 
muncii, țările democrat-populare au dobîn- 
dit putința să se dezvolte pe calea indus
trializării, să ridice producția agricolă și să 
pășească pe drumul transformării socialiste 
a agriculturii, să-și valorifice bogățiile na
turale, să-și sporească venitul național, să 
ridice nivelul de trai al oamenilor muncii. In 
prezent, volumul producției industriale a Po
loniei. Cehoslovaciei, Ungariei, Romîniei, 
Bulgariei și Albaniei depășește de mai bine 
de trei ori nivelul antebelic. Cehoslovacia 
și-a ridicat considerabil producția industriei 
pe cap de locuitor; Polonia se află astăzi 
printre principalele țări industriale ale Eu
ropei; în Romînia, Ungaria, Bulgaria, mai 
mult de jumătate din venitul național pro
vine din industria socialistă. Țara noastră 
dispune astăzi de noi ramuri industriale, cum 
sînt: construcția de mașini electrice, con
strucția de mașini și unelte agricole, con
strucția de utilaj petrolifer și minier, con
strucția de mașmi-unelte pentru prelucrarea 
metalelor, industria de coioranți etc. Baza 
tehnică a industriei noastre s-a lărgit.

In structura comerțului exterior al țări
lor democrat-populare, produsele finite ca
pătă de la an la an o greutate specifică 
tot mai mare. Romînia exportă în prezent, 
alături de produse petrolifere, agricole, fo
restiere — utilaj petrolifer, motoare elec
trice. unele mașmi-unelte, negru de fum, 
sodă caustică, precum și utilaje complexe 
pentru fabrici de ciment, cărămizi și ți
gle, etc.

Nici una din țările democrat-populare nu 
ar fi putut săvîrși un asemenea salt fără 
ajutorul Uniunii Sovietice. Istoria nu cu
noaște un alt caz cînd o mare putere‘in
dustrială să fi ajutat în mod atît de eficace 
itn șir de state mici și mari să-șl făurească 
o industrie, așa cum face U.R.S.S. Este ca
racteristic faptul că între 1948—1953 livrările 
de utilaj industrial și mașini din U.R.S.S. 
pentru țările democrat-populare au crescut, 
de peste 10 ori.

Monopolurile americane inundă piețele 
țărilor Slab dezvoltate cu tot felul de măr
furi neesențiale, în timp ce exportul de ma- 
șini-unelte și alte utilaje necesare pentru 
dezvoltarea industrială a acestor țări este

cu totul ne’nsemnat. Din valoarea globală 
a exportului american în India, care a fost 
în 1951 de 463 milioane de dolari, ma- 
șinile-unelte au reprezentat doar 0,5 mili
oane dolari; mașinile-unelte exportate în In
donezia reprezentau 0,1% dm totalul expor
tului american în această țară.

In spatele așa-zisului „ajutor" american 
și al frazelor răsunătoare despre „misiunea 
civilizatoare" a S.U.A. se ascunde cel mai 
cinic business colonial, se ascunde politica 
de frînare a dezvoltării economice a țărilor 
înapoiate în scopul jefuirii bogățiilor lor 
naturale și epuizării forțelor lor de pro
ducție. Astfel, monopolul „United Fruit 
Company", care a concentrat în mîimle sale 
exportul de banane din țările Americii La
tine, obține un profit de 600% față de capi
talul investit. In general monopolurile ame
ricane obțin de pe urma investițiilor de ca
pital în străinătate un profit de 3—5 ori mai 
mare decît în interiorul Statelor Unite. 
Stoarcerea acestor profituri colosale se face 
pe seama exploatării sălbatice a populației 
țărilor slab dezvoltate. Zeci de milioane de 
oameni din țările coloniale și dependente din 
Africa, Asia, America de Sud trăiesc în con
dițiile unei foamete permanente.

Monopolurile străine, însușind o parte în
semnată "a bunurilor create din munca po
poarelor, lipsesc țările slab dezvoltate ds 
mijloace pentru orearea unei industrii pro
prii. condamnînd astfel aceste țări la de
pendență economică față de puterile impe
rialiste.

De multe decenii, puterile imperialiste 
elaborează tot felul de „programe de dez
voltare și bunăstare" a coloniilor și țări
lor dependente. Dar toate aceste țări con- 
t’nuă să fie lipsite de o industrie a mijloa
celor de producție. Republica Populară Chi
neză în numai 5 ani de la proclamarea ei, 
cu ajutorul Uniunii Sovietice a ajuns să 
producă utilaj pentru industria metalurgică, 
electroenergetică și petroliferă, automobile, 
tractoare, locomotive și avioane. Producția 
rmjloacelor de producție față de 28,8% în 
1949, reprezintă astăzi 42,3% din întreaga 
industrie a Chinei; în cîteva cincinale China 
va fi o țară cu o puternică todustriemodernă.

Adevărul este că așa-numitul „ajutor acor
dat țărilor slab dezvoltate" de către S.U.A. 
nu este decît un pretext pentru atragerea a- 
cestor țări în orbita planurilor agresive ame
ricane și pentru aservirea lor și mai accen
tuată. Țările care au fost incluse în așa- 
numitul punct 4 al programului Truman de 
„ajutorare a țărilor slab dezvoltate" n-au 
văzut ’nălțîndu-se pe teritoriul lor întreprin
deri industriale sau centrale electrice, me
nite să le ridice economicește; în schimb au 
văzut construlndu-se aerodroame militare a- 
mericane. arsenale, lagăre de instrucție, con
ducte de petrol, drumuri strategice, baze 
pentru submarine, ș. a.

Cît privește așa-zisele „credite" în dolari, 
vorbește de la sine un asemenea fapt ca acela 
dezvăluit de revista americană „U. S. News 
and World Report", că față de suma de 210 
milioane de dolari acordată de S.U.A. în 
întreaga perioadă postbelică drept „ajutor" 
celor 20 de țări din America Latină — mo
nopolurile americane au obținut numai din 
investițiile directe de capital făcute în 1951 
în aceste țări aproape un m:liard de dolari 
profit.

In multe țări slab dezvoltate, cercurile con
ducătoare au renunțat la iluzia că S.U.A. 
le vor ajuta să-și construiască o industrie; 
ele au ajuns să respingă „ajutorul" ameri
can și să se ferească cu grijă de el.

In aceste condiții este pe deplin legitimă 
părerea ce se manifestă tot mai puternic în 
țările slab dezvoltate că îmbunătățirea si
tuației poate fi obținută înainte de toate prin 
dezvoltarea economiei naționale pe baza pro
priilor resurse și a lărgirii legăturilor co
merciale cu toate țările, în condiții avanta
joase pentru ambele părți. In aceste țări 
crește tot mai mult interesul pentru dezvol
tarea relațiilor cu țările lagărului democratic.

III.
Colaborarea economică între țăr ile lagă

rului socialist are un caracter multilateral. 
In afară de comerțul exterior, acordarea de 
credite, cooperarea în vederea sprijinirii unuia 
dintre participant să-și dezvolte resursele 
naționale în interesul întregului lagăr al 
democrației, ajutorul tehnico-științific, spe. 
cializarea cadrelor și schimbul de experiență 
în producție constituie tot atîtea forme de 
colaborare economică între U.R.S.S. și ță
rile democrat-populare.

Ajutorul tehnico-științific pe care U.R.S.S. 
îl acordă țărilor democrat-populare se reali
zează pe linia livrărilor complexe de utilaj 
pentru întregi obiective industriale, pe linia 
introducerii în producție a celor mai înain
tate metode, pe linia sprijinirii dezvoltării 
bazei de fnaterii prime prin prospecțiuni 
geologice, organizarea metodelor modeme 
de extracție a cărbunelui, petrolului, mine
reului, etc. Ajutorul tehnic al U.R.S.S. eco
nomisește țărilor democrat-populare sume 
uriașe, ieftinește costul construcțiilor șj da
rea în exploatare a obiectivelor industriale, 
înlesnește însușirea rapidă a noilor produse. 
Automobilele poloneze, tractoarele romî- 
nești, locomotivele ungurești sînt fabricate 
după proiecte sovietice șt după tehnologia 
sovietică.

O însemnătate tot mai mare capătă cola
borarea dintre țările democrat-populare, Ast
fel, la construirea podului de peste Dunăre 
de către Romînia și Bulgaria șl-au dat spri
jinul, alături de U.R.S.S., Polonia, Ceho
slovacia și Ungaria. O convenție romîno-un- 
gară prevede colaborarea dintre cele două 
țări în vederea utilizării gazului metan ro- 
mînesc pentru dezvoltarea industriei chimice 
în interesul ambelor țări.

Relațiile economice dintre țările lagăru
lui socialist sînt o întruchipare vie a prin
cipiului internaționalismului proletar; toate 
țările lagărului socialist sînt interesate vi
tal în dezvoltarea la maximum a forțelor de 
producție ale fiecăreia din ele, întrucît a- 
ceastă dezvoltare întărește forța economică 
a întregului lagăr, far forța lagărului demo
crații și socialismului, unitatea sa indes
tructibilă, constituie condiția hotărîtoare 
pentru succesul construcției socialiste în a- 
ceste țări

Coordonarea tovărășească a planurilor de 
stat, diviziunea socialistă a muncii reprezintă 
o nouă treaptă superioară la care s-a ridicat 
colaborarea frățească a țărilor lagărului so
cialist pe tărîm economic. In cadrul acestei 
colaborări, fiecare țară vede putința să dez
volte în primul rînd acele ramuri pentru car®

(Continuare In pag. 4-a).
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ea dispune de condiții naturale și economice 
mai favorabile. Coordonarea planurilor, por
nind de la cunoașterea temeinică a posibi
lităților și resurselor fiecărei țări democrate, 
ține 6eama de necesitatea de a dezvolta in 
primul rînd resursele naționale ale fiecărei 
țări tn interesul întăririi întregului lagăr.

In prezent, țările democrat-populare îșl 
îndreaptă eforturile principale spre ridicarea 
agriculturii șl sporirea producției obiectelor 
de consum. Colaborarea frățească pe piața 
mondială democrată dă putința fiecărei țări 
democrat-populare să mobilizeze mijloace și 
forțe tot mai importante spre obținerea în- 
tr-un timp relativ scurt a unei sporiri con
siderabile a producției de mărfuri agro-ali- 
mentare și de materii prime pentru industria 
obiectelor de consum, în vederea asigurării 
dezvoltării mai departe a economiei și a îm
bunătățirii nivelului de trai al oamenilor 
muncii.

Mersul ascendent al economiei în țările 
democrat-populare în perioada construirii 
socialismului nu este lipsit de greutăți de 
creștere. In direcția înlăturării unor aseme
nea greutăți și îndeosebi înspre lichidarea 
disproporției ivite între dezvoltarea indus
triei și a agriculturii își îndreaptă în pre
zent eforturile partidul șl guvernul nostru. 
In această direcție își mobilizează forțele și 
alte țări demoorat-populare, în economia că
rora s-au produs asemenea disproporții.

Proiectul de Directive pentru dezvoltarea 
agriculturii în următorii 2—3 ani. care ur
mează a fi supus Congresului al Il-lea el 
Partidului Muncitoresc Romîn, este un pro
gram vast de sporire pe toate căile a pro
ducției agricole. Pr:n aplicarea lui, țara noa
stră va cunoaște un nou avlnt al dezvoltării

Premiera de gală a baletului „Călărețul de aramă"
Vineri seara, la Teatrul de Operă și Balet 

al R.P.R. a avut loc premiera de gală a ba
letului „Călărețul de ararnă11 de Re'nhold 
Glier.

Au asistat tovarășii: Gh. Gheorghiu-Dej, 
dr. Petru Groza, Gh. Apostol, I. Chișinev- 
schi, Chivu Stoica, Al. Mcg'nioroș, Ăăiron 
Constantinescu, P. Borilă, M. Dalea, acad, 
prof. dr. C. I. Parhon, Constanța Crăciun, 
L. Răutu, Ghizela Vass, acad. prof. Traian 
Săvulescu, Stelian Moraru, acad. prof. P. 
Constantinescu-Iaș', L. Rădăceanu, Al. Bîr- 
lădeanu, G. Gaston Marin, Marcel Popescu, 
D. Simulescu, E. Matyas, Gh. Cioară, M. 
Oprișan, 1. Dumitru, Gh. D. Safer, dr. Voi- 
nea Marinescu, A. Vlădoiu, O. Berlogea, Gr. 
Preoteasa, Gh. Pintilie, înaiți funcționari de 
stat, academicieni, oameni ai artei, repre
zentanți ai organizațiilor obștești, ziariști 
romni și străini, oameni ai munc!i din în
treprinderile și instituțiile Capitalei.

Au asistat membri ei corpului diplomatic : 
L. G. Melnikov, ambasadorul U.R S.S., Den 
Em, ambasadorul R.P.D. Coreene, W. Eg- 
gerath, ambasadorul R. D. Germane, L. Pa- 
taki, ambasadorul R. P. Ungare, S. D. 
Pavlov, ambasadorul R. P. Bulgaria, J. Șe-

Procesul unui grup de spioni 
în R. Cehoslovacă

PRAGA 5 (Agerpres). — CETERA trans
mite: Tribunalul Suprem al Republicii Ceho
slovace a judecat procesul membrilor unei or
ganizații antistatale și de spionaj, aflată în 
slujba puterilor occidentale. Din organizație 
făceau parte socialiștii de dreapta Vladimir 
Herner, Vaclav Kopbek, Zdenek Krejdl, dr. 
Ladislav Pieman, dr. Frantisek Tazicky și 
alții.

Activitatea acestei organizații avea ca scop 
lichidarea orinduirli democrat-populare în Ce
hoslovacia și restaurarea capitalismului.

Acuzații s-au recunoscut vlnovați de înaltă 
trădare și de spionaj. Tribunalul Suprem a 
condamnat pe acuzații Herner, Koubek și 
Krejdl, la închisoare pe viață, iar pe ceilalți 
la închisoare pe diferite termene,---•---
Declarațiile lui Eisenhower 
în legătură cu rezultatul 

alegerilor din S. U. A.
WASHINGTON 5 (Agerpres). — TASS 

transmite: Luînd cuvntul la 3 noiembrie 
în cadrul unei conferințe de presă, președin
tele Eisenhower a declarat că 5n multe pri
vințe rezultatele alegerilor l-au uimit și au 
constituit pentru el o surpriză. El a adăugat 
că preferă să aștepte rezultatele definitive 
înainte de a încerca 6ă analizeze rezultatele 
alegerilor. Eisenhower a arătat că va conti
nua să stăruie pentru înfăptuirea programu
lui legislativ al guvernului, iar dacă vor fi 
create piedici în calea realizării acestui plan, 
el nu va purta răspunderea pentru aceasta.

AminUnd președintelui că în timpul cam
paniei electorale el spusese că este posibil 
să se creeze un haos „în cazul cînd partidul 
democrat ar obține controlul asupra Congre
sului", un corespondent l-a întrebat pe pre
ședinte dacă el își mai menține aceeași pă
rere. Eisenhower a răspuns că cuvîntul 
„haos" a fost poate o expresie prea tare. 
Totuși, a spus el, în condițiile unei conduceri 
divizate din punct de vedere politic nu se pot 
obține rezultate care sînt posibile în cazul 
cînd țara este condusă de un singur partid. 
Totodată, Eisenhower a repetat că va conti
nua să se urmeze linia colaborării cu parti
dul democrat. Fiind întrebat dacă el conti
nuă să fie de părere că în condițiile unei 
conduceri împărțite între două partide va 
avea, loc „un război rece" între organele le
gislative și executive, Eisenhower și-a expri
mat regretul că a făcut o declarație care, 
după ctim s-a exprimat el, a fost formulată 
în termeni mai tari decît ceea ce a avut el în 
vedere. El a vrut să spună numai etîta că 
situația va favoriza starea de dezbinare...

Eisenhower a fost întrebat dacă este de 
părere că alegerile nu dovedesc „o îndepăr
tare" de la guvernul republican. Eisenhower 
o declarat că el nu dorește să încerce în mo
mentul de față să comenteze semnificația e- 
legerilor. El și-a exprimat totuși convingerea 
că masele poporului american sînt pentru o 
atitudine moderată... în rezolvarea probleme
lor țării, iar nu pentru una extremistă.

Răspunzind la întrebarea dacă se va con
sulta dinainte cu demoorațil în problemele 
politicii interne, Eisenhower a spus că tn ca
zul cînd controlul asupra Congresului va 
trece în mîna democraților, va fi fără sens 
să se încerce Imposibilul.

In cadrul conferinței de presă, Eisenhower 
a anunțat că ambasadorului U.R.S.S. în 
S.U.A., Zarubin, i-a fost înmtnat răspunsul 
S.U.A. la nota memorială a Guvernului So
vietic din 22 septembrie în problema „fon
dului energiei atomice". 

economiei și o ridicare simțitoare a nive
lului de trai șl cultură al poporului.

Noi simțim și în această împrejurare spri
jinul frățesc al Uniunii Sovietice, care ne li
vrează diferite tipuri de mașini agricole, în
grășăminte, precum și numeroase mărfuri 
de consum popular.

Efortul țărilor democrat-populare înspre 
ridicarea buneistări a oamenilor muncii își 
găsește expresia și în structura comerțului 
lor exterior, în creșterea greutății specifice 
a livrărilor de mașini și produse agricole, 
precum și a obiectelor de consum popular.

Capacitatea reg:mului democrat-popular 
de a lichida disproporțiile ivite în economie, 
pe baza aprecierii științifice a cauzelor și a 
căilor de înlăturare a acestor disproporții, 
apartenența la lagărul socialist și în pri
mul rînd sprijinul permanent al marii U- 
niuni Sovietice constituie un izvor de sigu
ranță șl încredere cu primire la asigurarea 
mersului invincibil spre socialism.

Colaborai ea frățească pe tărîm economic 
între U.R.S.S. și țările democrat-populare 
este o nouă mărturie a superiorității socia
lismului asupra capitaFsmului

★
Creșterea, întărirea șl înflorirea pieței 

mondiale democrate contrastează profund 
cu destrămarea, îngustarea și continua dez
organizare a pieței mondiale capitaliste.

In condițiile actuale piața cap'talistă nu 
mai este piața unică atotcuprinzătoare. Pa
ralel cu ea există piața mondială demo- 
orată, ceea ce creează și o altă perspectivă— 
perspectiva dezvoltării și lărgirii comerțului 
internațional între toate țările lumii, indi
ferent de deosebirile de sistem social, pe 
baza reciprocității de interese și a egalității 
în drepturi, — perspectivă pentru care mi
litează Uniunea Sov'etică și țările democrat- 
populare. Pentru o astfel de perspectivă ac

divy, ambasadorul R. Cehosilovace, A. Ca- 
llsse, ministrul Italiei, H. Shantz, ministrul 
S.U.A., M. Lako. ministrul R. P. Albania, 
P. Frankfort, ministrul Franței, D. F. Mac 
Dermot, ministrul Marii Britanii, J. de 
Bruyn, însărcinat cu afaceri al Belgiei, A. 
Parodi, însărcinat cu afaceri e.l Elveției, 
S. U. Bettin, însărcinat ou afaceri ad-in- 
teriim al Turciei, O. Sharaf, însărcimat cu afa
ceri ad-interim al Egiptului, J. M. Delfino, 
însărcinat cu afaceri ad-interim el Argenti
nei, A. C. K. Wright, însărcinat cu afaceri 
ad-interim aii Danemarcei, Y. Karmel, însăr
cinat cu afaceri ad-interim al Israelului, S. 
Soc, secretar al Ambasadei R.F.P. Iugo
slavia, G. E. Westling, atașat al Legației 
Suediei, A. Kahr, secretar arhivist al Re
prezentanței Politice a Austriei și alții.

A fost de față compozitorul R. M. Glier, 
artist al poporului al U.R.S.S., de mai multe 
ori laureat al Premiului Stalin.

Realizarea pe scena primei noastre opere 
a spectacolului cu baletul ..Călărețul de a- 
ramă“, lucrare distinsă cu Premiul Stalin, 
a constituit unul din cele mai remarcabile 
evenimente artistice ale anului.

Proiectul de rezoluție sovietic
în problema primirii de noi membri în O.N.U.
NEW YORK 5 (Agerpres). — TASS trans

mite: Delegația U.R.S.S. a prezentat spre exa
minare Comitetului Politic Special următorul 
proiect de rezoluție în problema primirii de 
noi membri in O.N.U. :

„Adunarea Generală roagă Consiliul de Se
curitate să reexamineze cererile Albaniei, Re

Campania electorală din R. P. Ungară
BUDAPESTA 5 (Agerpres). — M.T.I. 

transmite: La 28 noiembrie vor avea loc în 
R. P. Ungară alegerile penitru consiliile 
populare. In prezent, în întreaga țară au loc 
desemnări de candidați. La 4 noiembrie a 
avut loc la căminul culturali al combinatului 
„Matyas Rakosi" o întrunire electorală pen
tru a desemna pe candidatul care va repre
zenta suburbia Csepel tn consiliul popular al 
orașului Budapesta. In numele Comitetului 
Național al Frontului Popular Patriotic a

Situația politică din Indonezia
DJAKARTA 5 (Agerpres). — TASS trans

mite : La Djakarta se așteaptă să fie anun
țate numele celor patru noj miniștri din gu
vernul Indoneziei — al Afacerilor Interne. 
Economiei, Căilor de Comunicații și al ridi
cării bunăstării populației.

După cum se știe, remanierea guvernului 
a fost Impusă de demisia miniștrilor-mem- 
bri ai partidului „Marea Indonezie". După 
cum rezultă din știrile apărute în presă, în
tre partide există neînțelegeri în problema 
candidaturilor pentru posturile de ministru al 
Economiei și al Afacerilor Interne. La 4 no

Adenauer recunoaște atmosfera politică tulbure 
de la Bonn

BONN 5 (Agerpres). — Cancelarul Ade
nauer a rostit joi seara un discurs rediodlfu-, 
zat tn care a vorbit despre recenta sa vizită 
tn Statele Unite.

Referindu-se la divergențele din sinul coali
ției guvernamentale în legătură cu acordurile

Ollenhauer critică politica externă a guvernului Adenauer
BERLIN 5 (Agerpres). — In cadrul unui 

discurs radiodifuzat, președintele partidului 
social-democrat din Germania occidentală, 
Ollenhauer, a criticat cu vehemență acordul 
semnat de Adenauer în. legă tură cu problema 
Saarului.

Ollenhauer a subliniat că acest acord „nu 
comportă niciun fel de garanție de restabilire 
a libertăților fundamentale în Saar și nu 
poațe constitui un punct de plecare pentru 
relații franco-germane sincere și amicale. A- 
cest acord este din toate punctele de vedere 
greșit și dăunător și nu va putea fi aprobat 
de partidul social-democrat sub nici o 
formă".

Sub presiunea tot mai puternică a uriașei 
mișcări de protest a maselor largi populare 
vestgermane împotriva politicii de război a 
guvernului, Ollenhauer și-a exprimat totala 
sa împotrivire față de actuala politică exter
nă a guvernului Adenauer. „Calea pe care I 

ționează cercuri tot mal largi de diferite o- 
plnli în țările capitaliste.

Cercurile imperialiste din S.U.A., care au 
intrat într-un impas atît în politica lor ex
ternă. cît și în politica internă, resping însă 
această perspectivă. Ele pregătesc noi pro
vocări și aventuri militare.

De aceea, posibil tatea de a realiza pers
pectiva lărgirii relațiilor economice interna
ționale este indisolubil legată de lupta 
popoarelor pentru pace și securitate.

De 37 de ani, din primul moment al exis
tenței sale, Uniunea Sovietică se găsește în 
fruntea acestei lupte mărețe. Ea pășește 
ferm și consecvent pe calea întăririi relații
lor internaționale în conformitate cu neclin
tita sa politică externă — politică de menți
nere și consolidare a păcii în lumea întreagă, 
de dezvoltare șl întărire a legăturilor eco
nomice internaționale.

„Experiența noastră — spunea marele 
Lenin în primii ani al Puterii Sovietice — 
ne-a creat convingerea neclintită că numai 
o atenție uriașă pentru interesele diferitelor 
națiuni înlătură terenul pentru conflicte, în
lătură neîncrederea reciprocă, înlătură teama 
de price fel de Intrigi, creează acea încre
dere, în special a muncitorilor și țăranilor 
care vorbesc limbi diferite, fără de care s nt 
absolut cu neputință și relațiile pașnice între 
popoare și dezvoltarea cu mai mult sau mai 
puțin succes a tot ceea ce este de valoare 
in civilizația contemporană'1.

Relațiile dintre Uniunea Sovietică și ță
rile democrat-populare, cimentate prin le
gături trainice de totală încredere reciprocă 
și respect, prietenie sinceră și ajutor mu
tual dezinteresat, constituie pentru toate 
popoarele lumii o măreață pildă însufleți- 
toare.

Baletul „Călărețul de aramă", creat de 
compozitorul sovietic R. M. Glier în anul 
1949, cu prilejul celei de a 150-a aniversări 
a nașterii lui Pușkin, este inspirat din poe
mul cu același nume al genialului poet rus. 
Libretul este scris de P. F. Abolimov.

Din distribuție au făcut parte : Gabriel Po. 
pescu, Irinel Liciu, Nicolae Bazaca, Ion Ipser, 
Bela Balogh, Nicolae Pantazi, Simona Ște- 
fănescu și alții.

Coregrafia și conducerea artistică aparțin 
lui Igor SnTnnov, maestru de balet de la 
Teatrul Mare Academic de Stat din Moscova.

Conducerea muzicală aparține lui Robert 
Rosensteck.

Decorurile spectacolului au fost realizate 
sub conducerea pictorului scenograf Silviu 
Bogdan ; conducerea tehnică a montării și 
efectele scenice : Gh. Moroianu.

Publicul a ovaționat îndelung pe realiza
torii spectacolului. O manifestare caldă, plină 
de entuziasm și admirație au făcut spectato
rii compozitorului Reinhold Glier, care a fost 
chemat de public pe scenă, unde i s-au oferit 
flori. In aplauzele spectatorilor, R. M. Glier 
a felicitat cu căldură pe interpreții operei sale.

(Agerpres)

publicii Populare Mongole, Bulgariei, Romî- 
nlei, Ungariei, Finlandei, Italiei, Portugaliei, 
Irlandei, Iordaniei, Austriei, Ceylonului, Ne
palului și Libiei cu scopul de a recomanda 
primirea simultană a tuturor acestor state 
ca membri ai Organizației Națiunilor Unite".

luat cuvîntul Janos Berta, care a vorbit des
pre dezvoltarea suburbiei Csepel.

Joszef Argalas, muncitor la fabrica de ma- 
șini-unelte a combinatului, a propus ca Ma
tyas Rakosi, prim secretar al Comitetului 
Central al Partidului celor ce muncesc din 
Ungaria, să fie desemnat drept candidat în 
consiliul popular al orașului Budapesta. Pro
punerea sa a fost primită cu mare entuziasm. 
Participanții la întrunire au desemnat în 
unanimitate pe Matyas Rakosi, drept candi
dat al lor.

iembrie situația s-a complicat întru-cîtva din 
cauză că Uniunea musulmanilor din Indo
nezia a cerut să se țină seamă de pretențiile 
sale la aceste posturi. Reprezentanții acestui 
partid au declarat că dacă pretențiile lor nu 
vor fi luate în seamă. Uniunea musulmană 
va rechema din guvern pe reprezentanții ei 
— ministrul Ocrotirii Sănătății și ministrul 
Lucrărilor Publice. Ziarele remarcă totuși că 
atitudinea Uniunii musulmanilor din Indone
zia) nu va creea dificultăți și că cabinetul lui 
Sastroamidjojo își va continua activitatea și 
fără reprezentanții acestui partid.

de la Paris și în special tn legătură cu acordul 
asupra Saarulul. care l-au determinat să-și 
scurteze vizita în Statele Unite, Adenauer și-a 
exprimat surprinderea față de „atmosfera po
litică turbure" pe care a găsit-o la întoarcerea 
sa la Bonn.

vrea să o urmeze guvernul federal nu duce 
la restabilirea unității Germaniei și nici la 
destinderea internațională, a subliniat Ollen
hauer. La Paris, Adenauer nu a făcut nici 
un demers practic în vederea unei politici ac
tive de unificare".

In momentul de față guvernul Adenauer și 
puterile occidentale trebuie să pășească pe 
altă cale decît pe aceea a acordurilor de la 
Paris, a declarat Ollenhauer, subliniind că 
trebuie studiate „toate posibilitățile de solu
ționare pașnică a problemei germane, fără 
înarmarea Republicii Federale și fără crearea 
definitivă a unui stat vestgerman separat".

In legătură cu aceste posibilități de solu
ționare pașnică a problemei germane, Ollen
hauer a criticat atitudinea puterilor occiden
tale față de ultima notă sovietică subliniind 
că aceasta nu a fost studiată cu seriozitate 
deși „ea cuprinde soluții reale de restabilire 
a unității Germaniei".

Moscova în ajunul marii sărbători
MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS trans

mite : Capitala sovietică se pregătește să 
întîmplne sărbătoarea întregului popor — 
cea de a 37-a aniversare a Revoluției din 
Octombrie. Apropierea sărbătorii se simte 
pretutindeni. Fațadele caselor, instituțiilor 
și întreprinderilor sînt împodobite cu pînze 
roșii și verdeață. La pavoazarea orașului 
lucrează mii de pictori. Pretutindeni sînt 
steaguri roșii. portrete ale conducătorilor 
partidului și guvernului, panouri și diagrame, 
care înfățișează succesele țării în domeniul 
economiei $i culturii, pancarte cu Chemările 
Comitetului Central al Partidului Comunist 
cu prilejul Marelui Octombrie. Piața Roșie 
este pavoazată măreț și sobru. In centrul 
clădirii din fața zidului Kremlinului se 
află o mare stemă a Uniunii Sovietice și 
stemele republicilor unionale, portretele înte
meietorului Statului Sovietic, Lenin, și con
tinuatorului cauzei Iui — Stalin.

Pe pînzele roșii se pot vedea datele memo
rabile • „1917“ și „1954", chemarea „Trăiască 
Partidul Comunist al Uniunii Sovietice — 
marea forță însuflețitoare și conducătoare a 
poporului sovietic în lupta pentru construirea 
comunismului !“.

Ca întotdeauna, clădirea Poștei Centrale 
de pe strada Gorki are și de data aceasta un 
aspect frumos. Pe fațada ei sînt scrise cuvin
tele : „Valorificarea pămînturilor înțelenite 
este cauza întregului popor". 27.000 de becuri 
electrice vor lumina această clădire și în 
lumina lor. locuitorii Moscovei vor zări un 
lan de grîu. un tractor puternic care desțe
lenește pămîntul, o combină care strînge 
recolta.

La teatre, palate de cultură, cluburi, au loc 
reuniuni festive și întruniri ale oamenilor 
muncii consacrate sărbătorii întregului 
popor. In magazine e o mare animație. De 
dimineață șl pînă noaptea tîrziu, oficiile

Importante succese ale agriculturii
MOSCOVA 5 (Agerpres).. — TASS trans

mite: Consiliul de Miniștri al R.S.F.S.R. a 
adresat Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. 
și Comitetului Central al Partidului Comu
nist al Uniunii Sovietice un raport în care 
se spune printre altele :

Consiliul de Miniștri al R.S.F.S.R. rapor
tează că colhozurile și sovhozurile din Re
publica Sovietică Federativă Socialistă Rusă 
înfăptuind, sub conducerea Comitetului Cen
tral al P.C.U.S. și Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., programul trasat de Partidul Comu- 
n'st și guvernul sovietic al unui avînt puter
nic al agriculturii, au îndeplinit înainte de 
termen planul de stat al colectărilor de ce
reale.

In anul curent colhozurile și sovhozurile 
din republică au predat și au vîndut statului 
cu 400 milioane puduri de cereale mai .mult 
decît la aceeași dată în 1953. A fost depășit

Lucrările Adunării
PARIS 5 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 3 noiembrie, după terminarea vacan
ței parlamentare, Adunarea Națională Fran
ceză și-a reluat activitatea. Adunarea Na
țională a aprobat ordinea de zi a lucrărilor 
sale pentru viitoarele săptămîni propusă de 
conferința președinților grupurilor parlamen
tare. In ordinea de zi au fost incluse pro
bleme importante privind actuala situație 
politică a Franței. Astfel, în perioada între 
14-17 decembrie vor fi discutate acordurile 
de la Londra și Paris cu privire la înarma
rea Germaniei occidentale și includerea ei 
în blocul nord-atlantic. Guvernul a prezen
tat un proiect de lege cu privire la ratifica
rea acestor acorduri. La 5 noiembrie va în
cepe discutarea proiectului de buget pe exer
cițiul f'nanciar 1955. Adunarea Națională va 
discuta de asemenea o serie de interpelări 
prezentate de deputați.

La 3 noiembrie ai avut loc o ședință a 
comisiei afacerilor externe, în cadrul căreia 
Mendes-France, președintele Consiliului de 
Miniștri al Franței, a făcut o expunere cu 
privire la acordurile de la Londra și Paris. 
El a încercat să convingă pe membrii comi
siei că înarmarea Germaniei occidentale ar 
fi „inevitabilă" și că Franța a obținut în a- 
ceastă privință .jg-arănții suficiente". El a 
afirmat de asemenea că acordurile cu pri
vire la înarmarea Germaniei occidentale nu 
ar fi în contradicție cu tratatul franco-so- 
vietic din anul 1944 și nu împiedică tratative 
ulterioare cu Uniunea Sovietică. Mendes- 
France a căutat să prezinte acordurile în
cheiate între Franța șl Germania occidentală 
cu privire la Saa.r și la colaborarea economică 
între aceste două țări drept un succes al di
plomației franceze.

Afirmațiile despre „colaborarea" franco-ger- 
mană nu au alt scop decît să abată atenția 
opiniei publice franceze de la amenințarea 
directă pe care înarmarea Germaniei occi
dentale o reprezintă pentru Franța. Deosebit 
de semnificativă este graba cu care guver-

Germania occidentală, viespar de criminali de război
La Nurenberg se judecă actualmente 

procesul fostului ofițer S. S. Kolb, care. 
In timp ce conducea lagărul de concentra
re hitlerist de la Sachsenhausen de lingă 
Berlin, a organizat asasinarea a zeci de 
mii de prizonieri de război aparținînd ar
matelor aliate, precum și deținuți antifas
ciști civili germani și străini. El este de 
asemenea vinovat de moartea a peste 
100.000 de detinufi — cetăfeni ai 47 de 
nafiuni — care au pierit din cauza trata
mentului inuman din acest lagăr hitle
rist.

Autoritățile vest-germane, care au pus 
in libertate atîția criminali de război —■ 
unora chiar, ca de pildă lisei Koch, că
țeaua de la Buchenwald, plătindu-le și 
pensii — intenfionează să-l achite pe 
Kolb, violind astfel din nou legile inter
naționale care prevăd aspra pedepsire a 
celor vinovati de asasinate în masă.

Această atitudine a guvernului Adenau
er fată de criminalii de război decurge 
din însăși structura statului de la Bonn, 
crea(ie artificială a cercurilor agresive din 
occident în scopul menținerii și dezvoltării 
unui puternic focar de război în Europa. 
E de mirare că naziști notorii, criminali 
de război ca mareșalul Kesserling — care 
poartă pe conștiință uciderea a mii de 
italieni — și alții sînt în libertate cînd 
chiar în ministerele de la Bonn foiesc 
naziști noțorii de teapa lui Franz Mass- 
feller ? Acest Franz Massfeller. astăzi 
consilier la ministerul de justiție, nu este 
altul decît autorul expunerii de motive a 
legislației hitleriste intitulată „pentru o- 
crotirea sîagelui și onoarei germane", le
gislație în numele căreia au fost uciși in 
lagăre de exterminare milioane de oameni.

Otto John, fostul șef al organelor secu
rității din Germania occidentală, refugiat 
in R.D. Germană, a demonstrat cu fapte 
și cifre că în Germania occidentală na

poștale primesc telegrame de felicitări pen
tru toate colțurile Țării Sovietice.

In aceste zlile, după o tradiție stabilită, 
oamenii sovietici fac bilanțul muncii lor 
pașnice și creatoare. Multe întreprinderi din 
Moscova și-au îndeplinit înptrite de termen 
sarcinile de producție prevăzute pe zece 
luni și au început să producă încă în luna 
octombrie în contul lunii noiembrie. In fabri
cile și uzinele din capitală sînt multe secții, 
brigăzi și niulți muncitori care au și îndepli
nit programul lor anual.

Muncitorii șj inginerii de la uzina electro
mecanică „Vladimir Ilici Lenin" sînt renu- 
miți prim inițiativa lor creatoare. Cercetările 
lor curajoase au avut rezultate minunate; 
anul acesta au fost produse mărfuri cu 
20.000.000 ruble mai mult în expresie valorică 
decît anul trecut. Aproape toate întreprinde
rile din Moscova întîmpină marea sărbă
toare cu noi realizări în producție. Construc
torii au dat spre folosință case frumjase și 
bine amenajate în .care se mută locuitorii 
Moscovei, in cinstea sărbătorii au fost date 
spre folosință 5.000 de apartamente.

★
MOSCOVA 5 (Agerpres). —- TASS trans

mite : La 7 noiembrie 1954, în cadrul sărbă 
feririi celei de a 37-a aniversări a Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie, la ora 10 
dimineața va avea loc o paradă îin Piața 
Roșie din Moscova la care vor lua parte tru
pele din garnizoana Moscova.

Parada va fi primită de către mareșalul 
Uniunii Sovietice, N. A. Bulganin, ministrul 
Apărării al U.R.S.S.

Generalul de armată Moskalenko, coman
dantul trupelor din regiunea militară Mos
cova, șef al garnizoanei orașului Moscova, 
va comanda parada.

După paradă, la ora 10,45, va avea loc în 
Piața Roșie demonstrația reprezentanților oa
menilor muncii din orașul Moscova.

R. S.F.S. R. în cursul acestui an 
planul predării de grîu și porumb; s-au pre
dat mai mult decît anul trecut: grîu cu 252 
milioane puduri, culturi de crupe cu 19 mili
oane puduri ; ovăz și orz cu 65 milioane pu
duri; porumb cu 12 milioane puduri.

Pînă la 1 noiembrie 1954 s-au predat sta
tului cu 702.000 tone mai mulți cartofi, cu 
341.000 tone mai multe legume șl zarzavaturi, 
cu 270.000 tone mai mult lapte și cu 7.000 
tone mai multă came decît la aceeași dată 
a anului trecut.

Colhoznicii și colhoznicele, lucrătorii din
S. M.T.-uri și sovhozuri, călâuzindu-se după 
hotărîrile plenarelor din septembrie, februa
rie—martie și iunie ale C.C. ai P.C.U.S., iau 
toate măsurile pentru a pune în valoare u- 
riiașerâ rezerve de care dispun colhozurile, 
S.M.T.-urile și sovhozurile în vederea obți
nerii unui avînt puternic al agriculturii re
publicii în 1955.

Naționale Franceze
nul francez caută să obțină ratificarea de 
către parlament a acordurilor de la Lon
dra și Paris, Mendes-France a subliniat el 
însuși la ședința comisiei afacerilor externe 
că el „se grăbește" și „va împiedica repe
tarea greșelilor", care s-aiu făcut în legătură 
cu „comunitatea defensivă europeană", 
adică întîrzierea ratificării. Ziarele din Paris 
au anunțat că încă la începutul lunii oc
tombrie, Mendes-France a declarat în cursul 
întrevederii sa.le cu senatorul american Mal
colm Forbes că acordurile de la Londra și 
Paris vor fi ratificate de către parlamentul 
francez cel mai tîrziu în 60 de zile.

In cercurile ziaristice din Paris această 
grabă este explicată prin două cauze: pe 
de o parte, prin presiunile exercitate de 
S.U.A., care se tem că noile planuri de în
armare a , Germaniei occidentale ar putea 
avea aceeași soartă ca și tratatul cu privire 
la „comuni ta tea defensivă europeană" ; Iar 
pe de altă parte, prin temerile cercurilor gu
vernante ale Franței provocate de rezistența 
crescîndă a maselor populare franceze îm
potriva înarmării Germaniei occidentale sub 
orice formă, și prin urmare și împotriva noi
lor acorduri care duc la această înarmare.

★
PARIS 5 (Agerpres). — Guvernul francez 

intenționează să pună din nou în Adunarea 
Națională Franceză chestiunea încrederii în 
legătură cu problemele bugetare care se 
dezbat actualmente în Adunare.

După cum anunță France Presse, comisia 
financiară a Adunării Naționale a respins 
bugetul Ministerului Poștelor și al Ministe
rului Muncii și Asigurărilor Sociale. Spre a 
pune capăt acestui dezacord, primul ministru 
va pune chestiunea încrederii în guvern, ur
mărind să silească astfel Adunarea să dis
cute bugetele acestor două ministere deși 
ele au fost respinse de comisia financiară.

După cum transmite France Presse, scru
tinul va avea loc marți 9 noiembrie.

ziștii sînt din nou în posturi de comandă. 
Acest lucru se oglindește cu limpezime șl 
în decizia Curții Supreme din decembrie 
1953 prin care s-a respins cererea Olandei 
cu privire la extrădarea cîtorva criminali 
de război olandezi, evadați dintr-o închi
soare olandeză și refugiafi în Germania 
occidentală. Curtea a adoptat această ho- 
tărîre pe baza unui decret al lui Hitler 
care acorda cetăfenie germană străinilor 
înrolați în S.S,

In timp ce criminalii de război nu nu
mai că se plimbă liberi pe străzile orașe
lor din Germania occidentală, dar con
duc tot soiul de organizații fasciste apă
rute ca ciupercile după ploaie, patrioții 
germani sînt persecutați Și întemnițați. Nu 
mai departe decît săptămlna trecută în 
landul Schleswig-Holstein au fost arestați 
17 tineri pentru vina de a se fi pronunțat 
împotriva remilitarizării. iar redactorul 
responsabil al ziarului „Volksstimme" a 
fost condamnat la un an închisoare de
oarece a publicat articole în favoarea uni
ficării Germaniei.

Și totul se petrece sub privirile oblă- 
duitoare ale puterilor de ocupație din Ger
mania occidentală, interesate în reabilita, 
rea criminalilor de război naziști care, 
după ei. ar trebui să constituie osatura 
noului Wehrmacht, pe care cu atîta înfri
gurare îl pregătesc.

Poporul romîn este indignat' de încerca
rea autorităților de la Bonn de a achita 
pe primejdiosul criminal de război, fostul 
ofițer S S. Kolb, ca și de toate celelalte 
cazuri cînd au fost puși în libertate cri
minali de război. El își manifestă toto
dată îng ijorarea față de toate faptele 
care dovedesc că în Germania occidentală 
se pune la cale un complot împotriva 
păcii.

GH. IOSUB

In cîteva rînduri
• Cu prilejul celei de a 37-a aniversări d 

Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, 
Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. a 
decorat cu ordine și medalii pentru anii ser
viți și muncă ireproșabilă numeroase gru
puri de muncitori, maiștri, cadre de condu
cere, tehnicieni și ingineri din industrie, 
transport și din sistemul de credit și finan
ciar.

o După cum anunță Agenția Vietnameză 
de Informații. A. A. Lavrișcev, ambasadorul 
extraordinar și plenipotențiar al U.R.S.S. în 
Republica Democrată Vietnam, a remis la 4 
noiembrie președintelui Ho Și Min scrisorile 
sale de acreditare, la reședința din Hanoi a 
președintelui.

® La 4 noiembrie, aviația Armatei Popu
lare Chineze de Eliberare a bombardat po
zițiile ciankaișiste de pe insula Iciansan. 
Aviația Armatei Populare Chineze de Elibe- 
rare și-a concentrat bombardamentul mai a- 
les asupra punctelor Tuncianțun, cotei 203, 
Citinsințun și a altor puncte de concentrare 
a trupelor ciankaișiste în nordul insulei. In 
ciuda vîntului puternic, peste 95 la sută din 
bombe au atins obiectivele.

o Consiliul de miniștri al Franței l-a nu
mit pe generalul Boyer de Latour, fost co
mandant al trupelor franceze din Tunisia, 
în postul de rezident general al Franței în 
T unis.

® 600 deținuți din închisoarea din Sao 
Paulo s-au răsculat și au dat foc penitencia
rului. După lupte care au durat mai multe 
ore, poliția a reușit cu greu să restabilească 
ordinea. Se semnalează un mort și 20 răniți.

a La 2 și 3 noiembrie, la Berlin a avut 
ioc o sesiune a Biroului Federației Democrate 
Internaționale a Femeilor. In comunicatul 
cu privire la această sesiune se spune : Bi
roul F D.I.F. cheamă toate femeile să se u- 
nească și să pornească împreună lupta im- 
potriva acordurilor de la Londra și Paris, 
acorduri îndreptate spre reînvierea militaris
mului german.

» Agențiile de presă anunță că la 2 noiem
brie alți șapte ofițeri patrioți iranieni au fost 
condamnați la moarte de către tribunalul mi
litar secret din Teheran.

---e---
Primul platou de filmare 

de la Buftea a intrat 
în funcțiune

De cîteva zile a intrat în funcțiune primul 
platou de filmare al Complexului Cinemato
grafic de la Buftea. In primele decoruri ins
talate pe acest platou a fost făcută prima 
filmare, imagini interioare pentru filmul ar
tistic în culori „In cintec și dans".

Alături, un alt platou terminat, așteaptă să 
fie Inaugurat. Aici se vor lua în curîtid ima
ginile necesare unei alte creații cinematogra
fice romînești, filmul artistic „Desfășurarea".

Această uriașă uzină a filmului se înfăptu
iește cu ajutorul specialiștilor sovietici și al 
celui mai modern aparataj din U.R.S.S,

(Agerpres) 
-----•-----

N.oul local al Stației de Salvare 
din Capitală

Eri s-a inaugurat într-um cadru festiv, noul 
local al Stației de Salvare din Capitală. Lo- 
calul este amenajat cu tot utilajul necesar. 
Secțiile operative sînt înzestrate cu o stația 
de radioemisie-recepție prin care se ține le
gătura între diversele compartimente ale sec-< 
torului operator. In afară de secțiile operai 
tive. Stația de Salvare are o farmacie dotată 
cu medicamente de primă urgență.

La inaugurarea noului local al Stației de 
Salvare din Capitală au participat tovarășii 
Voinea Marinescu, ministrul Sănătății, Iosi! 
Bqgdan, locțiitor al ministrului Sănătății, nu
meroși profesori universitari, medici, repre
zentanți ai sfatului popular al Capitalei, șl 
alții, care au vizitat noul local și au urmărit 
felul de funcționare a Stației de Salvare 
după metoda sovietică Puclkov.

--- •---
Știri sportive

• La sfîrșitul, acestei luni va începe în 
Capitală o mare competiție de box: meciul 
triunghiular dintre echipele C.C.A., Dinamo 
și asociațiile sportive sindicale. Prima reu
niune va avea loc în ziua de 27 noiembrie, 
iar celelalte două se vor desfășura la 30 no
iembrie și 4 decembrie.

o Duminică, 7 noiembrie, în jurul orei 
15,55, posturile noastre de radio vor trans
mite alternativ de la Arad și București des
fășurarea reprizei a doua a întîlnirilor de 
fotbal dintre echipele Flamura Roșie Arad—• 
C.C.A. și Dinamo București—Locomotiva 
Grivl'ia Roșie, pentru campionatul catego
riei A.

Transmisia se va face pe programul I.
• BELGRAD (Agerpres).—TASS transmis 

te : La 3 noiembrie s-a desfășurat cea de a 
Xll-a rundă a turneului Internațional de șah 
de la Belgrad. Cea mai interesantă partidă 
a zilei a avut loc între maestruil german 
Joppon și Karaklajici (Iugoslavia). Jucăto
rul iugoslav a cedat la mutarea 32-a, cînd 
matul devenise inevitabil.

Partida din runda Xl-a dintre Nedelko-f 
vioi (Iugoslavia) și Nievergelt (Elveția) s-a 
terminat cu victoria lui Nedelkovici. După 
12 runde, în clasament conduc Bronștein 
(U.R.S.S.) și Matanovicl (Iugoslavia) cu cîte 

9 puncte fiecare, urmează apoi Petrosian 
(U.R.S.S.) cu 8V2 puncte și Trifunovici (Iu
goslavia) și Gligorici (Iugoslavia) cu cîte 
7,'/2 puncte.

SPECTACOLE
TEATRE : Național „I. L. Caragiale" (Co

media) orele 15: „Mielul turbat", orele 
19,30: Viață Nouă; Național „I. L. Cara
giale" (Studio) orele 15: Liceenii, orelBl 
19,30: Platon Crecet; Municipal, orele 19,30:1 
Afaceriștii ; Armatei; orele 19,30 : Furtuni de 
primăvară ; Muncitoresc C.F.R. (Ciulești)] 
orele 19,30 : Sfîrșitul escadrei ; Studioul ac
torului de film „C. Nottara", orele 19.30: Fa-i 
milia ; Teatrul de Stat de Operetă, orele 
19,30: Ana Lugojana ; Tineretului: orele 
19,30: Drumul soarelui; Ansamblul de Es
tradă (Calea Victoriei) orele 20: Miniaturi 

■pe portativ; Țăndărică (Sala Baruch Berea) 
orele 16: Băiatul și vîntul ; orele 20 : Umor 
pe sfori.

CINEMATOGRAFE: Patria, 1. C. Frimu: 
Scanderbeg; Republica, București, Înfrățirea 
între popoare. Volga, Libertății : Răsare soa
rele ; (Nepoții gornistului, seria 11-a) ; Ma
xim Gorki, Lumina, Vasile Roaită : Cu Ma- 
rincea... e ceva, Printre marinarii noștri, Oa
meni de pe Valea Bistriței, Fluierașul fer
mecat ; . Tineretului: Tinăra gardă ' (seria 
I-a) ; Timpuri Noi: Colhozul Lenin, Piscul 
prietenie:, Aventurile unui pinguin; Elena Pa
vel: Tinerețea lui Maxim; Gheorghe Doja: 
Școala curajului ; Alex. Popov, M. Eminescu: 
Inima tînără ; 8 Martie : Spre cer ; Unirea : 
Republica Populară Romînă, Marinică ; Cui-* 
tural: Colț alb , I
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